

डैमेज कंट्रोल में कांग्रेस, खड़गे ने बताया- INDIA में कब होगी सीट शेयरिंग पर चर्चा ?

नई दिल्ली। समजावादी पार्टी सुप्रीमो अखिलेश यादव ने हाल ही में मध्य प्रदेश में गठबंधन नहीं होने पर कांग्रेस पार्टी पर निशाना साधा था। इसका जवाब कमलनाथ सहित यूपी कांग्रेस अध्यक्ष अजय राय ने भी दिया। इसके बाद से इंडिया गठबंधन में सीट शेयरिंग का मुद्दा फिर से गरमा गया है। कांग्रेस पार्टी अब डैमेज कंट्रोल में जुट गई है। पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा है कि पहले पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव हो जाने देते हैं, उसके बाद लोकसभा चुनाव के लिए इंडिया गठबंधन में सीट शेयरिंग पर चर्चा होगी। कर्नाटक में न्यूज एजेंसी एनआई से बात करते हुए कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा, हमारे लोग हर जगह कार्य कर रहे हैं, हमें उम्मीद है कि हम पांच राज्यों के जल्द जीतेंगे। भाजपा के एक विरोधी लहर भी आई है, लोग तंग हो गए हैं। बेरोजगारी, महंगाई से लोग परेशान हैं। भाजपा द्वारा किए जा रहे निर्माण कार्य उनके द्वारा कर्नाटक को नजरअंदाज किया गया। खड़गे ने आगे दावा किया कि मध्य प्रदेश में शिवराज सिंह चौहान से लोगों को समस्या है और लोग उनके खिलाफ बोल रहे हैं।

केदारनाथ हेली सेवा चार घाम यात्रा पर बड़ा अपडेट, हेलीकॉप्टर बुकिंग की आ गई डेट

देहरादून। उत्तराखंड चार घाम यात्रा पर हेली सेवा का लाभ लेने के लिए बहुत बड़ा अपडेट सामने आया है। हेलीकॉप्टर से दर्शन करने के इच्छुक तीर्थ यात्री अब हेली टिकट बुक कर सकेंगे। नवंबर की बुकिंग के लिए पोटल शुरू होने वाला है। विदित हो कि बदरीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री सहित चारों धामों के कपाट खुलने के साथ ही दिल्ली-एनसीआर, यूपी, एमपी, राजस्थान सहित देश के अन्य राज्यों से तीर्थ यात्री भारी संख्या में दर्शन करने की आ रहे हैं। केदारनाथ धाम की हेलीयात्रा के लिए नवंबर की बुकिंग बुधवार से शुरू होगी। इससे पहले अक्टूबर तक की बुकिंग फुल हो चुकी है। इस बार केदारनाथ हेली यात्रा के लिए ऑनलाइन टिकट बुकिंग की जिम्मेदारी रेलवे की कंपनी आईआरसीटीसी उठा रही है। कंपनी ने www.heliyatra.irctc.co.इंटरनेट पर जानकारी दी है।

कांग्रेस टिकट देने के बाद बदलेगी उम्मीदवार ? क्यों एमपी की 4-5 सीटों पर लटकी तलवार

भोपाल। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव में सभी 230 सीटों पर कांग्रेस ने उम्मीदवार घोषित कर दिए हैं। इसी बीच खबरें हैं कि अब पार्टी कुछ 4-5 सीटों पर नाम काट सकती है। हालांकि, इसे लेकर आधिकारिक तौर पर कुछ नहीं कहा गया है। संभावनाएं बताई जा रही हैं कि पार्टी इस सप्ताह राजधानी दिल्ली में होने वाली बैठक में बड़ा फैसला ले सकती है।

इन सीटों पर बदले जा सकते हैं उम्मीदवार अब तक टिकट कटने और नए उम्मीदवारों को लेकर कांग्रेस ने खुलकर कुछ नहीं कहा है। अब संभावनाएं हैं कि आने वाले कुछ दिनों में पार्टी आमला, पिपरिया, शुजालपुर, जावरा और सुमावली में चेहरे बदल सकती है। टिकट बंटवारे के साथ ही कांग्रेस में विरोध प्रदर्शन और इस्तीफों का दौर शुरू हो गया है।

कौन कहां से है उम्मीदवार कांग्रेस ने जावरा से हिममत श्रीमाल, सुमावली से कुलदीप सिकरवार, पिपरिया से गुरुचरण खरे, शुजालपुर से रामवीर सिंह सिकरवार और आमला से मनोज मालवे को टिकट दिया था। अब कहा जा रहा है कि इन सभी प्रत्याशियों को बदला जा सकता है।



क्या हो सकती है वजह? पिपरिया से उतर खरे छिंदवाड़ा से हैं। कहा जा रहा है कि यही उनके विरोध की बड़ी वजह बन रहा है। टिकट का ऐलान होने के साथ ही उनके खिलाफ विरोध के सुर तेज हो गए हैं और करीब 12 दावेदार इसके खिलाफ लामबंद हो गए हैं। संभावनाएं बताई

अब तक टिकट कटने और नए उम्मीदवारों को लेकर कांग्रेस ने खुलकर कुछ नहीं कहा है। अब संभावनाएं हैं कि आने वाले कुछ दिनों में पार्टी आमला, पिपरिया, शुजालपुर, जावरा और सुमावली में चेहरे बदल सकती है। टिकट बंटवारे के साथ ही कांग्रेस में विरोध प्रदर्शन और इस्तीफों का दौर शुरू हो गया है।

जा रही है कि कांग्रेस यहां वीरेंद्र बेलवंशी को मैदान में उतार सकती है।

सुमावली से टिकट न मिलने के बाद दिग्गज कांग्रेस नेता अजय सिंह कुशवाहा ने बहुजन समाज पार्टी का दामन थाम लिया था। कहा जा रहा है कि लगातार विद्रोही रवैये को देखकर कांग्रेस संभावनाओं को नुकसान नहीं पहुंचाना चाहती है। ऐसे में कहा जाता है कि पार्टी सिकरवार की जगह फिस से कुशवाहा को टिकट दे सकती है।

शुजालपुर से मैदान में उतरे सिकरवार साल 2018 में विधानसभा चुनाव हार चुके हैं। इतना ही नहीं उनके नाम का देवाण ऐलान होने के बाद विरोध तेज हो गया है। इधर, क्षेत्र के नेता योगेंद्र सिंह %बंटी% भी लगातार राजधानी भोपाल में शक्ति प्रदर्शन कर रहे हैं। ऐसे में अटकलें तेज हो गई हैं कि यहां कांग्रेस नया प्रत्याशी चुन सकती है।

आमला सीट पर कांग्रेस ने अंतिम समय तक भी उम्मीदवार के नाम का ऐलान नहीं किया था, लेकिन अंत समय में यहां से मालवे को चेहरा बनाया गया। कहा जा रहा है कि इसकी वजह डिप्टी कलेक्टर निशा बांगरे का इस्तीफा था। वह चुनाव लड़ना चाहती हैं और राज्य सरकार ने हाल ही में उनकी इस्तीफा स्वीकार किया है। ऐसे में कहा जाने लगा है कि पार्टी उनके नाम का ऐलान कर सकती है। हाल ही में उच्च न्यायालय ने राज्य सरकार से बांगरे के इस्तीफा पर 23 अक्टूबर तक फैसला लेने के लिए कहा था।

जावरा में भी उम्मीदवार बदलने की वजह विरोध प्रदर्शन हो सकती है। यहां श्रीमाल के नाम का ऐलान होने के बाद ही कार्यकर्ताओं ने विरोध प्रदर्शन तेज कर दिया था। क्षेत्र में पुतला फूँके जाने तक की खबरें सामने आई थीं।

नेटग्रिड और सीएमएस जैसी निगरानी प्रणालियों पर केंद्र से जवाब तलब

चार सप्ताह में मांगा जवाब

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने निगरानी प्रणालियों को चुनौती देने वाली एक जनहित याचिका को शीर्ष अदालत में स्थानांतरित करने की याचिका पर केंद्र सरकार से जवाब मांगा है। यह जनहित याचिका दिल्ली हाई कोर्ट में लंबित है। इस याचिका में दावा किया गया है कि केंद्रीकृत निगरानी प्रणाली (सीएमएस), नेटवर्क ट्रैफिक एनालिसिस (एनएआईए) और नेशनल इंटरनेट्स ग्रिड (नेटग्रिड) जैसे निगरानी प्रणालियों से नागरिकों की निजता के अधिकार को खतरों में डाला जा रहा है।

10 नवंबर को सुनवाई के लिए सूचीबद्ध इस पर सुनवाई करते हुए जस्टिस बीआर गवई और जस्टिस प्रशांत कुमार मिश्रा की पीठ ने 10 अक्टूबर को केंद्र को नोटिस जारी कर चार सप्ताह में जवाब मांगा है। पीठ ने गैर सरकारी संगठन (एनजीओ) सेंटर फॉर पब्लिक इंटरनेट लिटिगेशन (सीपीआइएल) और साफ्टवेयर फ्रीडम ला सेंटर (एसएफएलसी) द्वारा दायर स्थानांतरण याचिका को 10 नवंबर को सुनवाई के लिए सूचीबद्ध किया।

सीपीआइएल और एसएफएलसी द्वारा दायर जनहित याचिका दिल्ली हाई कोर्ट के समक्ष लंबित है। उसमें कहा गया है कि ये निगरानी प्रणालियां केंद्रीय और राज्य कानून

प्रवर्तन एजेंसियों को व्यापक स्तर पर दूरसंचार की निगरानी करने की अनुमति देती हैं और यह नागरिकों की निजता के मौलिक अधिकार का उल्लंघन है।

सभी प्रकार के संचार की निगरानी वकील प्रशांत भूषण के माध्यम से दायर याचिका में



दलील दी गई है कि सीएमएस निगरानी प्रणाली के तहत टेलीफोन काल, व्हाट्सएप संदेश और ईमेल जैसे सभी प्रकार के संचार को इंटरसेप्ट किया जाता है और निगरानी की जाती है। याचिका में कहा गया है कि नेटग्रिड प्रणाली के तहत, टैक्स और बैंक खाते के विवरण, क्रेडिट कार्ड लेनदेन, वीजा और इमिग्रेशन रिकार्ड, रेल एवं हवाई यात्राओं की निगरानी की जाती है।

हरियाणा में जमीनी स्तर पर आप के विस्तार पर अरविन्द केजरीवाल की नजर

चंडीगढ़। आम आदमी पार्टी (आप) के संयोजक अरविंद केजरीवाल की नजर हरियाणा में पार्टी को मजबूत करने पर टिकी है। यही वजह है केजरीवाल 5 नवंबर को हरियाणा का दौरा करेंगे। दो महीने में उनकी यह दूसरी यात्रा है। केजरीवाल इस दौरान करीब 6,500 वॉलंटियर्स को शपथ दिलाएंगे। जिन्हें गांवों के लिए पार्टी सचिव और शहरों में वार्डों के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। हरियाणा आप के वरिष्ठ उपाध्यक्ष अनुराग बांडा ने कहा कि आगामी कार्यक्रम के लिए स्थान को अभी तक अंतिम रूप नहीं दिया गया है, लेकिन यह राज्य के किसी सेंटर प्वाइंट पर आयोजित किया जाएगा। इसी साल 3 सितंबर को केजरीवाल करीब 4,000 स्थानीय पदाधिकारियों को शपथ दिलाने के लिए भिवानी आए थे। नए पदाधिकारियों में से प्रत्येक को शहरी क्षेत्रों में पांच वार्डों और ग्रामीण क्षेत्रों में पांच गांवों के लिए सकल प्रभारी नियुक्त किया गया। बांडा के मुताबिक, 5 नवंबर को होने वाले कार्यक्रम में 4,000 ऐसे वॉलंटियर भी शामिल होंगे, जिन्हें पहले ही शपथ दिलाई जा



चुकी है। आप के एक दूसरे नेता ने कहा कि इन नियुक्तियों के अलावा, प्रत्येक गांव और शहरी क्षेत्रों में प्रत्येक वार्ड के लिए 21 सदस्यीय समिति का गठन किया गया है। बांडा ने कहा, नेता ने कहा कि ऐसी नियुक्तियों लगभग 7,500 गांवों और शहरी वार्डों में की गई हैं और पार्टी की आने वाले महीनों में एक बड़ा कार्यक्रम आयोजित करने की योजना है, जिसमें इन समिति सदस्यों को भी बुलाया

जाएगा। अनुराग बांडा के अनुसार, हरियाणा में संगठन के सभी स्तरों राज्य पदाधिकारियों से लेकर ब्लॉक स्तर पर अध्यक्षों तक की नियुक्तियां पहले ही की जा चुकी हैं। उन्होंने कहा, हमने पंजाब और गुजरात में भी संगठन बनाने के लिए इसी तरह का फॉर्मूला चुना था। हरियाणा में हमारी सभी 10 लोकसभा और 90 विधानसभा सीटों पर चुनाव लड़ने की योजना है।

हरीश रावत की बाल-बाल बची जान, देर रात डिवाइडर से टकरा गई कार

सीने में चोट



हल्द्वानी। हल्द्वानी से मंगलवार देर रात काशीपुर जाते समय पूर्व मुख्यमंत्री हरीश रावत की कार डिवाइडर से टकरा गई। इस घटना में हरीश रावत घायल हो गए। सूचना पर पहुंची पुलिस ने उन्हें काशीपुर के केवीआर अस्पताल में भर्ती कराया है। उन्हें सीने में दर्द की शिकायत बताई जा रही है। इस घटना में रावत की कार भी क्षतिग्रस्त हो गई। पुलिस के अनुसार, पूर्व सीएम रावत मंगलवार रात अपनी कार से कुछ कार्यकर्ताओं के साथ हल्द्वानी से काशीपुर जा रहे थे। रात करीब 12.05 बजे बाजपुर रेलवे क्रॉसिंग के पास एक लॉडर वाहन को ओवरटेक करने के प्रयास में उनकी

तकाल मौके पर पहुंचे। बाजपुर के सीओ भंडारी ने बताया कि पूर्व सीएम हरीश रावत को बाजपुर अस्पताल में प्राथमिक उपचार दिलाने के बाद काशीपुर के केवीआर अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

'चंद पैसों के लिए बेच दिया जमीर', महुआ मोइत्रा के 'फर्जी डिग्री' वाले बयान पर बीजेपी का पलटवार

नई दिल्ली। तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) सांसद महुआ मोइत्रा पर पैसे लेकर संसद में सवाल पूछने का आरोप लगाया गया है। भाजपा सांसद निशिकांत दुबे के लगाए गए आरोपों के बाद से ही राजनीतिक बयानबाजी तेज हो गई है। महुआ और निशिकांत के बीच एक दूसरे पर आरोप-प्रत्यारोप का दौर जारी है। फर्जी डिग्री वाले बयान पर निशिकांत ने महुआ को एक बार फिर घेर लिया है। उन्होंने कहा कि अब अहम सवाल उनकी डिग्री या अदाणी समूह का नहीं है, बल्कि यह है कि क्या मोइत्रा ने पैसे के लिए संसद में सवाल पूछे थे या नहीं। साथ ही दुबे ने कहा कि चंद पैसे के लिए महुआ ने अपना जमीर बेच दिया।

महुआ ने कहा था फर्जी डिग्री वाले वैष्णव द्वारा निशिकांत दुबे को लिखे गए पत्र पर महुआ मोइत्रा ने प्रतिक्रिया दी थी। उन्होंने पलटवार करते हुए एक्स पर लिखा था कि %कोन झूठ बोल रहा है? दो दिन पहले फर्जी डिग्री वाले ने कहा कि एनआईसी ने पहले ही जांच एजेंसी को दुबई लॉगिन सहित विवरण दे दिया है। अब अश्विनी वैष्णव कहते हैं यदि लोकसभा या एथिक्स कमेटी द्वारा पूछा गया तो एनआईसी भविष्य में जानकारी देगा।



महुआ ने केंद्रीय मंत्री के पत्र को हास्यपद बताते हुए यह भी लिखा था कि वह इंतजार कर रही हैं कि फर्जी निशिकांत दुबे के कथित तौर पर एयरपोर्ट के ज़रूरत रूम में अवैध रूप से घुसने के मामले में कब जांच होगी। उन्होंने कहा कि मुझ पर हमला करने के लिए भाजपा का स्वागत है, लेकिन अडानी-गोड्डा शायद सर्वश्रेष्ठ रणनीतिकार नहीं है।

निशिकांत का पलटवार भाजपा सांसद निशिकांत दुबे ने महुआ पर कई सवाल दाम दिए। सोशल मीडिया एक्स पर कहा, सवाल संसद की गरिमा,

राष्ट्रीय सुरक्षा और सांसद के औचित्य, भ्रष्टाचार और अपराध के बारे में है। उन्हें जवाब देना होगा कि क्या एनआईसी के मेल दुबई में एकसिक किए गए थे? क्या पैसे के बदले सवाल पूछे गए थे? विदेश यात्राओं के लिए खर्च किसने उड़ाए? दुबे ने कहा कि उन्हें जवाब देना होगा कि क्या उन्होंने अपनी यात्राओं के लिए लोकसभा अध्यक्ष और विदेश मंत्रालय की अनुमति ली थी। उन्होंने कहा कि अब सवाल अदाणी, डिग्री या चोरी का नहीं, देश को गुमराह कर भ्रष्टाचार करने का है। भाजपा सांसद ने अंत में कहा कि डिग्री वाली चंद पैसे के लिए जमीर बेच रही, देश बेच रही।

यह है मामला-बता दें कि यह पूरा विवाद तब खड़ा हुआ जब बीजेपी सांसद निशिकांत दुबे ने स्प्रीकर को पत्र लिखकर टीएमसी सांसद के खिलाफ कैंसल फॉर क्रैरी सबूत देने का आरोप लगाया। उन्होंने दावा किया था कि ये सबूत वकील जय अर्जुन देहादराई द्वारा प्रदान किए गए थे। अब इस मामले में संसद की आचार समिति ने दुबे और अधिवक्ता देहादराई दोनों को 26 अक्टूबर को आरोपों के मौखिक साक्ष्य प्रस्तुत करने के लिए बुलाया है।

दिल्ली के लिए अगले तीन दिन होंगे मुश्किल, दशहरे की आतिशबाजी बढ़ाएगी टेंशन; पूरे हफ्ते नहीं होगी बारिश

नई दिल्ली। दिल्ली में वायु प्रदूषण की स्थिति लगातार बिगड़ती जा रही है। वायु गुणवत्ता पूर्व चेतावनी प्रणाली के मुताबिक, अगले तीन दिनों के दौरान भी हवा खराब या बेहद खराब श्रेणी में रहने का अनुमान है। दशहरा पर होने वाली आतिशबाजी के असर से भी प्रदूषण बढ़ने की आशंका है। पिछले एक सप्ताह में राजधानी की वायु गुणवत्ता 'खराब' से गिरकर 'बहुत खराब' श्रेणी में आ गई है। वायु गुणवत्ता पूर्व चेतावनी प्रणाली के मुताबिक, तापमान में गिरावट और ठंड की शुरुआत में राजधानी दिल्ली की हवा में प्रदूषण का स्तर लगातार सामान्य से ज्यादा बना हुआ है। राजधानी में हवा की दिशा उत्तरी पश्चिमी होने के

चलते शनिवार से वायु गुणवत्ता सूचकांक लगातार 200 के अंक से ऊपर यानी खराब श्रेणी में दर्ज किया जा रहा है।

एक्यूआई 220 रहा दिल्ली की हवा मंगलवार को भी खराब श्रेणी में रही। केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के मुताबिक, दिल्ली का वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) 220 के अंक पर रहा। इस स्तर की हवा खराब श्रेणी में होती है।

पुतला दहन से बढ़ेगा प्रदूषण सेंटर फॉर रिसर्च ऑन एनर्जी एंड क्लीन एयर (सीआरए) के विश्लेषक सुनील दहिया ने कहा, %चूँकि वर्तमान में प्रदूषण उच्च स्तर पर है और



उत्तर-पश्चिम भारत के खेतों में पराली जलाने की घटनाएं बढ़ रही हैं। वहीं दो से तीन घंटे तक पुतले जलाने से मौजूदा प्रदूषण भार में बढ़ोतरी होगी। इसका असर पुतले जलाने वाले स्थानों के नजदीक स्थित स्टेशनों पर दिखाई देगा। हालांकि, यह स्थिति दिवाली जितनी बुरी नहीं होगी जब लोग रात के दौरान पटाखे जलाते हैं और प्रतिकूल मौसम संबंधी स्थिति के कारण प्रदूषक तत्व अटके रह जाते हैं।

पूरे हफ्ते नहीं होगी बारिश भारतीय उष्णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस्थान (आईआईटीएम), पुणे द्वारा जारी वायु गुणवत्ता पूर्वानुमान के अनुसार, अगले कुछ दिनों में एक्यूआई %खराब% से %बहुत खराब% स्तर

से ऊपर रहने की संभावना है, जिसमें बुधवार सुबह महत्वपूर्ण गिरावट हो सकती है। पूरे हफ्ते बारिश की कोई गतिविधि नहीं होने की भविष्यवाणी की गई है। सुबह धुंध के साथ आसमान साफ रहने की उम्मीद है। दिल्ली में रात का तापमान 17 डिग्री सेल्सियस तक गिर गया है, और हवा में मुख्य रूप से उत्तर पश्चिम भारत से आ रही हैं जुड़ पराली जलाने की घटनाएं फिर से बढ़ गई हैं। हवा की गति मध्यम, 6-10 किमी प्रति घंटे और रात के समय आमतौर पर शांत रहती है। 10 किमी प्रति घंटे से कम हवा की गति आमतौर पर प्रदूषकों को उड़ान की ओर ले जाती है और प्रदूषण के स्तर में वृद्धि का कारण बनती है।

संपादकीय

सियासत में अफसर

ओडिशा के मुख्यमंत्री नवीन पटनायक के लंबे समय से निजी सचिव रहे आईएएस अधिकारी वी के पांडियन द्वारा स्वेच्छिक रिटायरमेंट लेकर सरकार का हिस्सा बनने की खबर जिस वक्त सुर्खियों में आई, लगभग उसी समय मध्य प्रदेश में डिप्टी कलेक्टर निशा बांगरे का इस्तीफा मंजूर होने की सूचना भी मीडिया में साया हुई। निशा को विधानसभा चुनाव लड़ना है और अपने इस्तीफे की मंजूरी के लिए उन्होंने बाकायदा आला अदालतों का दरवाजा खटखटाया, क्योंकि राज्य सरकार उन्हें सेवा-मुक्त करने को तैयार न थी। विडंबना यह है कि जिस विधानसभा सीट से कांग्रेस प्रत्याशी के तौर पर उनके चुनावी मैदान में उतरने की अटकलें लगाई जा रही थी, वहां से पार्टी किसी अन्य का नाम घोषित कर चुकी है। बहरहाल, पांडियन और निशा के इन फैसलों से कई सवाल खड़े होते हैं, जिन पर गंभीरता से गौर करने की जरूरत है। आखिर प्रशासनिक अमले में सियासत के प्रति इतना अनुराग क्यों बढ़ रहा है? ये जनसेवा से प्रेरित फैसले हैं या लोभ-क्षीभ की परिणति? यदि उन्हें राजनीति में इतनी ही दिलचस्पी थी, तो प्रशासन में इतने वर्ष खर्च क्यों किए? अनवरत रह रहे, संविधान-निर्माताओं ने विधायिका और कार्यपालिका से अलग-अलग अपेक्षाएं बांधी हैं। वैसे, यह कोई पहली बार नहीं है कि प्रशासनिक क्षेत्र के लोग सीधे राजनीति में कूद पड़े हैं, आजादी के वक्त से ही विभिन्न क्षेत्रों के लोग सरकार का हिस्सा बनते रहे हैं, और देश-समाज को इसका लाभ भी मिला है। मगर वे अपने-अपने क्षेत्र के माहिर लोग होते थे और उन्हें किसी बड़े राजनेता का करीबी होने मात्र का लाभ नहीं मिल जाता था। उनकी काबिलियत ने सरकारों को बाध्य किया कि वे उनसे साथ आने का आग्रह करें। फिर ऐसे उदाहरण विरले ही कायम भी होते थे। मगर पिछले कुछ दशकों में सत्ताधीशों और नौकरशाहों के गठजोड़ ने न सिर्फ राजनीति को विद्रूप किया है, बल्कि शासन-प्रशासन में भ्रष्टाचार की जड़ें इसके कारण गहरी हुई हैं। खासकर पिछले दरवाजे से सत्ता में पहुंचने की सहूलियत ने इस दुरभिसंधि को मजबूत किया है। ऐसे में, निशा ने जो रास्ता अख्तियार किया है, उसे औचित्यपूर्ण ठहराया जा सकता है, क्योंकि उन्होंने जनता के बीच जाकर सत्ता-सदन में प्रवेश का मार्ग चुना। फिर भी यह सवाल पूछा ही जाएगा कि क्या वर्षों से जनसेवा में जुटे स्थानीय कार्यकर्ताओं पर नौकरशाहों की वरीयता लोकतंत्र की मूल भावना के अनुरूप है? निरसंदेह, हमारा संविधान तय मानदंडों के तहत अपने हरेक नागरिक को अवसर की स्वतंत्रता देता है, और इस लिहाज से अफसरों के राजनीति में आने में कुछ गलत नहीं है, मगर इन दिनों जिस तरह नौकरशाहों में कृपापात्र बनने और पुरस्कृत होने की प्रवृत्ति गहराती जा रही है, उसमें पांडियन जैसी तरकीबी दौगर महत्वाकांक्षी अफसरों को सत्ताधीशों से सांठ-गांठ के लिए प्रेरित करेगी। यह कोई छिपी हुई बात नहीं है कि देश की प्रशासनिक संस्थाएं किस कदर साख के संकट से जूझ रही हैं? उनके बारे में राजनीतिक आकाओं के इशारे पर काम करने की धारणा टोस होने लगी है। यह न तो देश के हित में है और न लोकतंत्र के।

अपराध और राजनीति की रिश्तेदारी नकारें

विश्वनाथ सचदेव

पांच राज्यों के चुनाव का बुखार चढ़ने लगा है। उम्मीदवार, राजनीतिक दल और चुनावी कार्यकर्ता सबने कमर कस ली है। चुनाव संबंधी खबरें मीडिया की सुर्खियों बन रही हैं। इन्हीं खबरों में से एक है 'एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्मर्स' (एडीआर) द्वारा मध्य प्रदेश के बारे में जारी की गई एक जानकारी। यह जानकारी राज्य के उन विधायकों के बारे में है जो अपने आपराधिक रिकार्ड के बावजूद पिछले पांच साल से राज्य के विधानसभा में बैठकर राज्य के भावी विकास की योजनाएं बनाते रहे हैं। 'एडीआर' के मुताबिक राज्य के 230 मौजूदा विधायकों में से 93 के खिलाफ आपराधिक मामले दर्ज हैं और इनमें ऐसे विधायक भी हैं जिन पर हत्या और हत्या के प्रयास जैसे गंभीर आरोप लगे हैं। आरोपी तब तक सजा का भागीदार नहीं होता जब तक अदालत में अपराध प्रामाणित न हो जाये। लेकिन सवाल यह उठता है कि वह क्या मजबूरी होती है जिसके चलते राजनीतिक दलों को ऐसे लोगों को चुनाव के लिए टिकट देना पड़ता है, जिन्हें अपने हलफनामे में अपने पर लगे आरोपों की पूरी जानकारी देनी होती है। एडीआर द्वारा मध्य प्रदेश के लिए जारी की गई इस रिपोर्ट के अनुसार दागी राजनेता लगभग सभी दलों में पाये जा सकते हैं। उदाहरण के लिए आरोपी 93 विधायकों में से 39 भाजपा के हैं, 52 कांग्रेस के, एक बसपा का और एक निर्दलीय। राज्य में मुख्य मुकाबला भारतीय जनता पार्टी और कांग्रेस के बीच है। इस बार कितने दागी उम्मीदवार होंगे, यह तो उम्मीदवारों की पूरी सूची जारी होने और उनके हलफनामे के बाद ही पता चलेगा, पर यह तो स्पष्ट है कि हमारी राजनीति और अपराध के रिश्ते बहुत मजबूत हैं। इस संदर्भ में मध्य प्रदेश और देश के बाकी राज्यों में कोई विशेष अंतर नहीं है। और यह भी सच है कि यह रिश्ता विधानसभाओं तक सीमित नहीं है। संसद तक पहुंची हुई है यह बीमारी। बहुत पुरानी बात नहीं है जब सिंगापुर के राष्ट्रपति ने भारत की संसद में आपराधिक प्रवृत्ति के राजनेताओं की बढ़ती संख्या का हवाला देकर जनतंत्र के कमजोर होने की बात कही थी। अच्छा नहीं लगा था किसी बाहरी व्यक्ति द्वारा हमारे देश के बारे में इस तरह की बात करना और हमारी सरकार ने यह बात सिंगापुर के राष्ट्रपति तक पहुंचा भी दी थी। पर इससे यह हकीकत तो नहीं बदलती कि हमारी राजनीति पर आपराधिक तत्व और प्रवृत्तियां हावी होती जा रही हैं। हम इस बात पर गर्व कर सकते हैं कि हमारा भारत दुनिया का सबसे पुराना गणतंत्र है और आबादी के लिहाज से दुनिया का सबसे बड़ा जनतंत्र भी, पर भारतीय राजनीति पर आपराधिक प्रवृत्तियों का साथ हमारे लिए चिंता की बात होनी चाहिए। चिंता की बात यह भी है कि हमारे राजनेताओं के साथ जिन अपराधों को जोड़ा जा रहा है वह सिर्फ 'ह्राइट कॉलर' अपराध ही नहीं

है, हत्या, अपहरण, आमजनी, बलात्कार जैसे आरोप भी लगते रहे हैं। यह बात भी अपने आप में कम चौंकाने वाली नहीं है कि इन सारे आरोपों के बावजूद मतदाता ऐसे दागी नेताओं को चुनता है! ऐसे लोगों को उम्मीदवार बनाये जाने और उनके चुने जाने के आंकड़ें भी कम चौंकाने वाले नहीं हैं। सन् 2004 के बाद हर चुनाव में आपराधिक तत्वों की हमारी राजनीति में सक्रियता और भागीदारी बढ़ी ही है। वर्ष 2014 के चुनाव में हमारे 24 प्रतिशत निर्वाचित प्रतिनिधियों पर आपराधिक मामले चल रहे थे, 2019 में यह प्रतिशत बढ़कर 43 हो गया। फरवरी, 2023 में अदालत में एक याचिका दायर की गयी थी, जिसमें कहा गया था कि 2009 से अब तक घोषित आपराधिक मामलों वाले सांसदों की संख्या में 44 प्रतिशत की वृद्धि हो गयी थी। वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव में 159 सांसदों ने अपने खिलाफ गंभीर आरोपों की जानकारी दी थी। इन गंभीर आरोपों में बलात्कार, हत्या, अपराध का प्रयास, अपहरण और महिलाओं के विरुद्ध अपराध शामिल हैं। मतदाता को भी उन्हीं उम्मीदवारों में से चुनाव करना होता है जो उनके समक्ष प्रस्तुत किये जाते हैं। सवाल यह उठता है कि राजनीतिक दल ऐसे दागी उम्मीदवारों को चुनाव में उतारते क्यों हैं? इसका सीधा-सा जवाब है, राजनीतिक दलों की नजर सिर्फ चुनाव जीतने पर होती है। जीतने के लिए जो कुछ जरूरी है वह सब करने को तैयार हैं हमारे राजनेता, हमारे राजनीतिक दल! हमारी जनतांत्रिक व्यवस्था के 75 सालों का लेखा-जोखा इस बात का साक्ष्य है कि चुनावों में जीत को ही सर्वोपरि मान लिया गया है। यह बात भी स्पष्ट है कि इस जीत में धन-बल और बाहुबल की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। बाहुबल का सीधा रिश्ता अपराधों से है और धन बल का तमाशा भी हम लगातार देखते आ रहे हैं। यह अनयास ही नहीं है कि चुनावों में जीतने वाले हमारे राजनेताओं में एक बड़ी संख्या करोड़पतियों की होती है। अभी कुछ दिन पहले ही तेलंगाना में 100 करोड़ रुपये से अधिक राशि सुरक्षा एजेंसियों ने बरामद की थी। साथ ही 145 करोड़ का सोना और अन्य सामान भी जप्त किया गया। इसी 9 अक्टूबर से 21 अक्टूबर के बीच 300 करोड़ रुपये से अधिक की बरामदगी हुई। बताया जा रहा है कि यह राशि मतदाताओं में बांटे जाने के लिए थी। यह ताजा आंकड़े हैं, वरना यह छिपी हुई बात नहीं है कि हर चुनाव में करोड़ों रुपये रिश्ते के रूप में मतदाताओं में बांटे जाते हैं। यही कारण है कि विधानसभाओं और लोकसभा तक में करोड़ों नहीं अरबोंपतियों की संख्या भी लगातार बढ़ रही है। यह वोट



खरीदू राजनीति और बाहुबल के सहारे वाली राजनीति आपराधिक तत्वों से गठजोड़ नहीं करेगी तो आश्चर्य होगा। अपराध और राजनीति के बीच का गहरा रिश्ता सिर्फ हमारे देश तक ही सीमित नहीं है। लेकिन इस स्थिति को स्वीकार कर लिये जाने की जो मानसिकता देश में लगातार पनप रही है, और स्वीकार्यता पा रही है, वह निश्चित रूप से गंभीर चिंता की बात होनी चाहिए। इस बात पर भी गौर किया जाना जरूरी है कि देशभर में आज अनेक ऐसे राजनेता हैं जिन्हें अदालत ने अपराधी घोषित भी कर दिया है, कुछ सजा भुगत चुके हैं, कुछ सजा भुगत रहे हैं। इसके बावजूद वह बड़ी बेशर्मी से स्वयं को नेता कह-कहलावा रहे हैं! ऐसे राजनेता तो हमारी जनतांत्रिक व्यवस्था के अपराधी हैं ही, कहीं न कहीं हम मतदाता भी अपराध के भागीदार हैं। सच कहें तो मतदाता का अपराध दुगना है - पहले तो वह ऐसे आरोपियों-अपराधियों को चुनता है, और दूसरे उनके अपराध घोषित हो जाने के बावजूद उन्हें नेता कहता-मानता है। अपराध और राजनीति को यह रिश्तेदारी जनतांत्रिक मूल्यों और परंपराओं को अस्वीकार करती है। स्वतंत्र देश के जागरूक मतदाता का यह दायित्व बनता है कि वह इस रिश्तेदारी को नकारे। और कुछ नहीं तो मतदाता इतना तो कर ही सकता है कि वह जब मतदान का बटन दबाये तो इतना ध्यान रखे कि एक बटन 'इनमें से कोई नहीं' अर्थात् 'नोटा' का भी है। यह बटन दबाने का मतलब राजनेताओं और राजनीतिक दलों को यह बताना है कि वे मतदाता को हल्के में नहीं ले सकते। अपराध और राजनीति का यह अपवित्र गठबंधन हमारे जनतंत्र को भीतर ही भीतर खोखला बना रहा है। जनतंत्र को बचाना जरूरी है, और यह कार्य राजनीति करने वाले नहीं, जागरूक नागरिक ही कर सकते हैं।

लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं।

आज का राशीफल

मेघ	व्यावसायिक योजना सफल होगी। किया गया परिश्रम सार्थक होगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। धार्मिक प्रवृत्ति में वृद्धि होगी।
वृषभ	बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता मिलेगी। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें। धन लाभ होगा।
मिथुन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। वाणी पर नियंत्रण रखकर वाद विवाद की स्थिति को टाला जा सकता है। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा।
कर्क	आर्थिक संकट का सामना करना पड़ेगा। व्यावसायिक योजना सफल होगी। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा। स्वास्थ्य स्थिति सुखद होगी। विरोधी परास्त होंगे। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
सिंह	प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता के योग हैं। उदर विकार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। अधीनस्थ कर्मचारी से तनाव मिलेगा। प्रणय संबंध प्रगाढ़ होंगे।
कन्या	दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा। जीवनसाथी का स्वास्थ्य प्रभावित हो सकता है। आय और व्यय में संतुलन बना कर रखें। खान पान में संयम रखें। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी।
तुला	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। आय और व्यय में संतुलन बना कर रखें। प्रणय संबंधों में कटुता आ सकती है। विरोधियों का पराभव होगा।
वृश्चिक	आर्थिक दिशा में किए गए प्रयास सफल होंगे। संतान के दायित्व की पूर्ति होगी। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। नेत्र विकार की संभावना है। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी।
धनु	पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। भाई या पड़ोसी से वैचारिक मतभेद हो सकते हैं। ससुराल पक्ष से लाभ मिलेगा। धन लाभ की संभावना है।
मकर	पारिवारिक जनों का सहयोग मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। स्थानांतरण व परिवर्तन के योग हैं। आय के नवीन स्रोत बनेंगे।
कुम्भ	शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। सौविका के क्षेत्र में प्रगति होगी स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। वाणी पर नियंत्रण रखने की आवश्यकता है। धार्मिक प्रवृत्ति में वृद्धि होगी।
मीन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। संतान के दायित्व की पूर्ति होगी। वाणी पर नियंत्रण रखें। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।

हर समस्या का समाधान है, बुजुर्गों के पास

(लेखक- डॉ राघवेंद्र शर्मा)

आत्महत्या। एक डरावना, वीभत्स और घोर निराशा की पाराशकाष्ठाओं को तोड़ते हुए घटाघोष अंधकार में जीवन को मृत्यु में परिवर्तित कर देने वाला शब्द। इससे भी बढ़कर एक चिंतनीय शब्द, जो समाज के संवेदनशील व्यक्तियों को अब पहले का अपेक्षा ज्यादा, और ज्यादा विचलित करने लगा है। इसके पीछे का कारण यह है कि जैसे-जैसे दुनिया विकसित और आधुनिक हो रही है, आत्महत्या के मामले बढ़ते जा रहे हैं। यह कह पाना मुश्किल है कि आत्महत्या का शिकार किस उम्र अथवा वर्ग के लोग ज्यादा बन रहे हैं। वास्तविकता तो यह है कि अब कोई उम्र और वर्ग ऐसा बचा ही नहीं जो आत्महत्या के दंश से अछूता हो। बच्चे, किशोर, युवा अथवा बुजुर्ग, हर उम्र के लोग मानो आत्महत्या के पथ पर चल पढ़ने को विवश दिखाई देते हैं। वर्ग की दृष्टि से देखें तो क्या गरीब, क्या अमीर और क्या मध्यम वर्गीय, हर श्रेणी के लोगों का नाम आत्महत्या से मरने वालों की सूची में दर्ज होता दिखाई देता है। एक प्रतीति है आत्महत्या एक व्यापक और विनाशकारी महामारी का रूप अख्तियार करती जा रही है। इसके भयावह स्वरूप को इस बात से समझा जा सकता है कि अब साल की प्रत्येक 10 सितंबर को आत्महत्या विरोधी, निरोधी, रोकथाम आदि के नाम से एक दिवस निर्धारित किया जा चुका है। जिसके माध्यम से इन चिंताओं को आम लोगों के बीच जाहिर किया जाता है और उन विकल्पों की खोज होती है, जिनके माध्यम से लगातार संक्रामक रोग की तरह समाज में फैल रहे आत्महत्या के चलन को खत्म ना सही काम से कम अकुशित तो किया ही जा सके। इन विचार विमर्शों में सबसे प्रमुख विषय होता है आत्महत्या क्यों अंतिम विकल्प के रूप में सामने आ खड़ी होती है। इसके कारण क्या हैं तथा इससे कैसे बचाव किया जा सकता है। इन कवायदों में सबसे पहले बुजुर्गों का नाम सामने आता है। महसूस किया जाता है कि यही एक ऐसा वर्ग है जो बहुत जल्दी जिंदगी के सामने हथियार डालने हेतु विवस होता है और अंततः आत्महत्या को सारी समस्याओं का निराकरण मानकर उसे अपनाने का बेहद निष्ठुर निर्णय कर बैठता है। ऐसा क्यों होता है?

आईए पहले इस पर विचार करते हैं। बुजुर्गियात दरअसल वह अवस्था है जब व्यक्ति अपने अधिपत्य से निराश्रित होता हुआ पराभव और पराश्रित अवस्था की ओर अग्रसर होने लगता है। युवावस्था से अपने सामर्थ्य को साबित करता हुआ, अथवा अवस्था आते-आते व्यक्ति समाज और परिवार में एक मुखिया की भूमिका अपने लिए स्थापित कर चुका होता है अथवा आसपास का परिवेश उसे यह सम्मान स्वेच्छा से प्रदान कर चुका होता है। इसके बाद जब व्यक्ति का शरीर और हौसला थकने लगता है, तब तक वह स्थान और सम्मान भी हाथ से खिसकना शुरू हो जाता है जो उसने अपने पुरुषार्थ से कमाया होता है। उदाहरण के लिए- 60 और 70 साल की अवस्था पार करते-करते व्यक्ति अपने धंधे, रोजगार अथवा नौकरी से निवृत्ति की ओर बढ़ने लगता है। फल स्वरूप धन, संपदा और उनके साथ अधिकार भी व्यक्ति के हाथ से खिसकने शुरू हो जाते हैं। एक अवस्था ऐसी भी आती है जब बुजुर्गियत अपने को व्यक्ति के अस्तित्व पर पूरी तरह स्थापित कर चुकी होती है। सामाजिक अथवा पारिवारिक कार्यों के लिए उससे ली जाने वाली राय भी अब जरूरी चीज नहीं समझी जाती। तब व्यक्ति अक्सर ग्रस्त होकर अवसान की ओर अग्रसर हो पड़ता है। क्योंकि वह यह सहन ही नहीं कर पाता कि कल तक वह जिजी करुत हुआ करता था अब उसे खुद उन्हीं परिजनों स्वजनों पर आश्रित होना पड़ रहा है। ऐसे में जब नई पीढ़ी की ओर से सकारात्मक सहयोग और अपनापन नहीं मिलता तब व्यक्ति शनैः-शनैः ही सही, निराशा की चपेट में आने लगता है। तब बुजुर्ग हो चुके व्यक्ति को यह एहसास होने लगता है कि वह अपनी समस्त जिम्मेदारियां से निवृत्त हो चुका है। अब परिवार समाज को उसकी आवश्यकता नहीं है। उसके जीवित रहने अथवा मृत्यु को प्राप्ति हो जाने से किसी को कोई फर्क नहीं पड़ता। बस यही वह अवस्था है जब



व्यक्ति प्राकृतिक मृत्यु की प्रतीक्षा को छोड़कर आत्महत्या जैसे घातक निर्णय को अंगीकार कर लेता है। यह तब और ज्यादा होता है, जब बुजुर्ग हो चुके दंपति में से कोई एक अपने साथी का असमय साथ छोड़कर प्राकृतिक अथवा अप्राकृतिक मृत्यु को प्राप्त हो जाता है। क्योंकि वृद्धावस्था में एक पति पत्नी का रिश्ता ही ऐसा होता है जो हम उम्र होने की वजह से स्वाभाविक रूप से अथवा परिस्थिति बश साथ बना रहता है। जब यह जोड़ी टूटती है तो फिर जो बचा है वह अकेला होता है, भीड़ में अकेला। बस यही वह स्थिति है जो घातक तो है, किंतु टाली भी जा सकती है। बुजुर्गों के साथ अच्छे, सद्भाव पूर्ण और अपनेपन के व्यवहार से उक्त विषमता को हराया जा सकता है। यदि आत्महत्या जैसी विषम परिस्थितियों का समूल नाश करना है तो हम सबको बुजुर्गों का अकेलापन खत्म करना होगा। हमें उनकी संवेद आवश्यकता है, यह भाव बनाए रखना होगा। वह अभी भी हमारे मुखिया हैं, यह एहसास सर्वोत्तम साधन है आत्महत्या को अपने बुजुर्गों से दूर बनाए रखने का। यदि इन छोटी-छोटी पहलियां तो से हम अपने सिर पर बुजुर्गों की स्नेहिल और संरक्षण स्वरूप छत को लंबे समय तक सुरक्षित बनाए रखने में सफल हो सकते हैं तो फिर इन्हें क्यों नहीं आजमाया जाना चाहिए!

विचारमंथन

(लेखक - सनत जैन)

भारत के मंदिरों में इन दिनों बड़ी कमाई हो रही है। दक्षिण भारत के तीन मंदिर जिम तिरुमला, वेंकटेश्वर मंदिर आंध्र प्रदेश सबसे ज्यादा कमाई करने वाला मंदिर है। उसके बाद सबरी माला अरुणचला मंदिर तिरुवनंतपुरम, महाकाल मंदिर उज्जैन, वैष्णो देवी और अन्य मंदिरों में हर साल करोड़ों, अरबों रुपए का चढ़ावा भक्तों द्वारा चढ़ाया जाता है। करोड़ों रुपए के सोने-चांदी के भंडार इन मंदिरों में हैं। हर साल बड़े पैमाने पर भक्त चढ़ावा चढ़ाते हैं। इस धन का उपयोग आम जनता के दुख-दर्द को दूर करने में होगा तो धर्म के प्रति लोगों की आस्था और भी बढ़ेगी, लेकिन भगवान

के नाम पर आस्थाओं को कमाई का साधन बनाकर चंद लोग ही उस पैसे का उपयोग करते हैं। जबकि भगवान के चढ़ावे का सबसे ज्यादा उपयोग गरीबों और जरूरतमंदों के लिए होना चाहिए, जो नहीं हो रहा है। तिरुमला के वेंकटेश्वर मंदिर में हर साल अरबों रुपए का चढ़ावा चढ़ाया जाता है। यह चढ़ावा पिछले कई दशकों से मंदिर में आ रहा है। मंदिर ट्रस्ट को आम जनता के लिए इस धन का उपयोग जिस तरह से किया जाना था वह नहीं किया जा रहा है। करोड़ों रुपए बैंकों में जमा हैं और अरबों रुपए का सोना जमा है और भगवान वेंकटेश्वर के भक्त अपने दिन कठिनाइयों में गुजार रहे हैं। तिरुमला मंदिर ट्रस्ट वर्तमान में एक मेडिकल कॉलेज, तीन अस्पताल

और पांच डिस्पेंसरी का संचालन कर रहा है। ट्रस्ट के द्वारा 12 कॉलेज और 13 स्कूलों का भी संचालन किया जा रहा है। तिरुपति मंदिर में जितना चढ़ावा हर साल आता है उसका 10 फीसदी भी ट्रस्ट द्वारा खर्च नहीं किया जाता है। यह पैसा बैंकों में और खजाने में जमा रहता है। पिछले कुछ वर्षों में मध्य प्रदेश के उज्जैन महाकाल मंदिर की आय भी तेजी से बढ़ी है। इस मंदिर को 129 करोड़ रुपए का दान पिछले साल मिला है।

हर साल करोड़ों रुपए का दान महाकाल मंदिर को मिलता रहा है। महाकाल मंदिर द्वारा 115 बच्चों का वैदिक शिक्षा का स्कूल चलाया जा रहा है। एक अस्पताल चल रहा है, जो भक्तों के सतही इलाज के काम

आता है। लगभग 1000 श्रद्धालुओं के निःशुल्क भोजन की व्यवस्था भी ट्रस्ट द्वारा करने की बात कही जाती है। मात्र 150 गाय वाली गोशाला भी संचालित की जा रही है।

पिछले 10 वर्षों में जब से केंद्र में नरेंद्र मोदी की सरकार है तभी से धार्मिक पर्यटन को लेकर सभी हिंदू तीर्थ स्थलों का विकास किया जा रहा है। पिछले एक दशक में तीर्थ स्थलों की आय कई गुना बढ़ गई है। देसी और विदेशी पर्यटकों की संख्या भी बढ़ी तेजी के साथ बढ़ी है। भगवान के दर्शन के लिए शुल्क लगाए जा रहे हैं और तरह-तरह से पैसा वसूल किया जा रहा है। धार्मिक पर्यटन और धर्मस्थल अब कमाई का सबसे बड़ा स्थान बन गया है। धार्मिक

स्थलों पर आस्था के नाम पर करोड़ों रुपए की कमाई हो रही है। यहां विभिन्न पदों पर बैठे हुए लोग इस धन का हर तरीके से दुरुपयोग करते हैं, जो भक्त अपनी आस्था और विश्वास को लेकर भगवान तक पहुंचाते हैं।

उन्हें लगता है कि भगवान के दर्शन करने के बाद उनकी परेशानियां दूर होंगी। उनके परिवार में सुख-शांति आएगी। वह निरोगी होंगे, लेकिन आस्था के नाम पर करोड़ों, अरबों रुपए की कमाई तो धार्मिक स्थलों द्वारा की जा रही है जिन करोड़ों भक्तों से अरबों रुपए की कमाई हो रही है उन्हीं भक्तों की तरफ ध्यान इन धार्मिक स्थलों द्वारा नहीं दिया जा रहा है।

इस कारण अब लोगों में कहीं ना कहीं

यह बात चर्चा में आने लगी है कि सनातन धर्म में दान के अपने मायने हैं। जो धार्मिक ट्रस्ट हैं, उन्हें समाज व आमजन के लिए आर्थिक, सामाजिक एवं शैक्षणिक बदलाव के लिए बढ़-चढ़कर काम करना चाहिए। भक्तों द्वारा चढ़ाए गए धन का सदुपयोग हो इस बात की चिंता यदि ट्रस्ट करने लगे तो आम आदमी की आस्था और विश्वास धर्म के प्रति और बढ़ेगी। समाज नैतिक रूप से आगे बढ़ेगा।

धार्मिक पर्यटन के नाम पर धार्मिक स्थलों का व्यवसायीकरण शुरू हो गया है। ऐसी स्थिति में उनकी आय का सदुपयोग सामाजिक कार्यों के लिए हो, इसके लिए व्यवस्था और नियम कानून बनाए जाने की जरूरत महसूस होने लगी है।



महंगाई के आसू रूलाने वाली है प्याज, एशिया की सबसे बड़ी मंडी ने दिए संकेत

मुंबई।

महाराष्ट्र का नो सिंक जिला प्याज के लिए पूरे एशिया में विख्यात है। इसकी वजह ये है कि यहाँ देश में सबसे ज्यादा प्याज का उत्पादन होता है और इसी जिले के लासलगांव में सबसे बड़ी मंडी है। ऐसा भी माना जाता है कि इसी मंडी से प्याज के भाव तय होते हैं, जिसका प्रभाव देश के कौनों कौनों में पड़ता है। हाल ही में लासलगांव की प्याज मंडी में जिस भाव पर प्याज बिकी है वो आने वाले समय में प्याज के दाम बढ़ाने का संकेत दे रही है। महाराष्ट्र कांडा उत्पादक संगठन के अनुसार विंचूर मंडी में न्यूनतम दाम 1500, अधिकतम 4199 और मॉडल प्राइस 3900 रुपये प्रति क्विंटल रहा। राज्य की ज्यादातर मंडियों में प्याज का दाम बढ़ रहा है। महाराष्ट्र देश का सबसे बड़ा प्याज उत्पादक है। कुल प्याज उत्पादन में यह 43 प्रतिशत का योगदान देता है। राज्य में एक साल में किसान तीन बार प्याज की फसल लेते हैं। इसलिए यहाँ पर फसल ज्यादा और कम होने का बाजार पर असर पड़ता है। इस साल राज्य में खरीफ सीजन की फसल की आवक अभी लोटे है। दूसरी और रबी सीजन के प्याज काफी खराब हो गया है। बुवाई कम हुई है, इसलिए दाम ज्यादा है।

लॉफबरो यूनिवर्सिटी ने अपने बिजनेस स्कूल का नाम बदला, भारत को बताया 'एक बड़ा फोकस बाजार'

नई दिल्ली। ब्रिटेन स्थित लॉफबरो यूनिवर्सिटी ने अपने बिजनेस स्कूल की रीब्रांडिंग की घोषणा की है। इसका उद्देश्य लोगों और संगठनों के लिए पहली पसंद वाला बिजनेस स्कूल बनना है। एक प्रमुख ब्रांडिंग बदलाव के हिस्से के रूप में विश्वविद्यालय ने अपने स्कूल ऑफ बिजनेस एंड इकोनॉमिक्स का नाम बदलकर 'लॉफबरो बिजनेस स्कूल' कर दिया। अपने खेल शिक्षण और छात्र अनुभव के लिए विश्व स्तर पर प्रसिद्ध विश्वविद्यालय 2023 सीजन में भारत के ओलंपिक चैंपियन नीरज चोपड़ा के लिए प्रशिक्षण मैदान भी था। आईएनएस के साथ एक विशेष बातचीत में लॉफबरो यूनिवर्सिटी में मार्केटिंग एंड एडवांसमेंट की एसोसिएट डायरेक्टर सारा बोस्टॉक ने कहा कि संस्थान ने 2023 में 700 से अधिक भारतीय छात्रों को नामांकित किया, जिससे वर्तमान में इसके परिसर में लगभग 900 भारतीय छात्र हैं। उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय उद्देश्य के साथ प्रगति के दृष्टिकोण के अनुरूप भारत को रणनीतिक प्राथमिकता वाले देश के रूप में पहचानता है। हमारे दृष्टिकोण 'उद्देश्य के साथ प्रगति' के हिस्से के रूप में, हम खुदको उद्देश्य-आधारित लोगों और संगठनों के लिए पहली पसंद वाले बिजनेस स्कूल के रूप में देखते हैं। लॉफबरो में हमारा मिशन हमारे सीखने के माहौल को नया आकार देना और छात्रों को नए अनुभव प्रदान करना शामिल है। इस रीब्रांडिंग से हमें विश्व स्तर पर अपनी प्रोफाइल और प्रतिष्ठा बढ़ाने में मदद मिलेगी। साथ ही व्यावसायिक साझेदारी के माध्यम से अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए और अधिक रास्ते खुलेंगे। बोस्टॉक ने कहा, भारत में लॉफबरो के कई प्रतिष्ठित शिक्षा संस्थानों के साथ अच्छे संबंध हैं, जिनमें बॉम्बे, दिल्ली, रूड़की और मद्रास के भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान और अज्ञा विश्वविद्यालय, चेन्नई और सिम्बायोसिस इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी जैसे संस्थानों के साथ उभरते संबंध शामिल हैं। भारत के साथ हमारे लंबे समय से संबंध हैं। भारत से हमारा पहला छात्र 1937 में स्नातक हुआ था। हम छात्रों को करियर मार्गदर्शन, पूर्व छात्रों की सलाह और कार्य-आधारित सीखने के अवसर प्रदान करके भारत में अपनी मौजूदा साझेदारी को मजबूत करना जारी रखेंगे। उन्होंने कहा कि भारत के लिए हम अपनी रणनीति को और बढ़ाने के लिए उद्देश्यपूर्ण अपने विरिष्ठ शैक्षणिक समुदाय, प्रोफेसर बाला वैद्यनाथन और डॉ. कीर्ति रुडकर में से दो विशेष क्षेत्रीय दूत नियुक्त किए हैं। भारत वर्तमान में हमारा दूसरा सबसे बड़ा अंतरराष्ट्रीय और स्नातकोत्तर छात्रों के लिए सबसे बड़ा समूह है। हम भावी छात्रों और भागीदारों के लिए खरिद शिक्षण और व्यावसायिक विकास के अवसर प्रदान करने का प्रयास करेंगे। विचारशील नेताओं और नवप्रवर्तकों के रूप में हम शिक्षार्थियों को भविष्य के नैतिक, टिकाऊ और तकनीकी रूप से उन्नत व्यवसाय बनाने में सक्षम बनाना चाहते हैं।

निफ्टी की एक्सपायरी से इस हफ्ते बढ़ सकती है अस्थिरता

नई दिल्ली।

निफ्टी में इस सप्ताह बहुप्रतीक्षित सुधार हुआ है और इसमें लगभग 3 फीसदी की गिरावट आई है। यह बात एमके ग्लोबल फाइनेंशियल सर्विसेज के बिजनेस डेवलपमेंट, इंस्टीट्यूशनल इन्फ्रैस्ट्रक्चर के प्रमुख जयकृष्ण गांधी ने कही। उन्होंने कहा, स्मॉल और मिड कैप क्षेत्र में बिकवाली और भी अधिक क्रूर थी, क्योंकि खुदरा निवेशक कमजोर कमाई और प्रबंधन की ओर से कोई स्पष्ट सकारात्मक टिप्पणी नहीं होने के कारण अंततः हार मान रहे थे। बाजार में बिकवाली यूएस 10 वर्ष के 5 प्रतिशत अंक तक पहुंचने से शुरू हुई, जिसने इस क्षेत्र में जोखिम के स्तर को भौतिक रूप से कम कर दिया। उन्होंने कहा, निफ्टी की इस सप्ताह समाप्ति होगी जो आगे अस्थिरता बढ़ा सकती है, हम देखते हैं कि बैंक निफ्टी 42,200 के स्तर पर समर्थन के साथ 43 हजार स्तर के नीचे उच्चतम जोखिम पर है, जो बदले में बाजार को 19 हजार से नीचे 18,800 के मजबूत समर्थन स्तर तक खींच सकता है। जयकृष्ण ने कहा कि सभी की निगाहें यूएस 10 वर्ष, भू-राजनीतिक अनिश्चितता के साथ-साथ आने वाले सप्ताह के लिए दिशा जानने के लिए एफओएससी टिप्पणी पर होंगी। जियोजित फाइनेंशियल सर्विसेज के शोध प्रमुख विनोद नायर ने कहा कि निवेशकों की धारणा मजबूत है, क्योंकि पश्चिम एशिया में तनाव लगातार बाजार को प्रभावित कर रहा है। तेल की कीमतों में गिरावट और दूसरी तिमाही के नतीजों के बारे में आशावादी दृष्टिकोण के

बावजूद निवेशकों ने इस उम्मीद के कारण सतर्क रह अपनाया कि उच्च ब्याज दर परिदृश्य के कारण भविष्य में विकास धीमा रहेगा। उन्होंने कहा, बढ़ती भू-राजनीतिक चिंताओं और मिड-कैप और स्मॉल-कैप शेयरों में मूल्यांकन संबंधी चिंताओं के बीच लार्ज-कैप शेयरों पर एक सकारात्मक रणनीति स्पष्ट है।



रुपया गिरावट पर बंद

मुंबई। घरेलू बाजार में बुधवार को रुपया तीन पैसे की गिरावट के साथ ही 83.17 पर बंद हुआ। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में शुरुआती कारोबार में रुपया अमेरिकी डॉलर के मुकाबले तीन पैसे की गिरावट के बाद 83.16 पर आ गया। विदेशी बाजारों में अमेरिकी डॉलर की मजबूत स्थिति और विदेशी कोष की सतत निकासी से भी रुपये पर विपरीत प्रभाव पड़ा है। वहीं विदेशी मुद्रा कोरोबारीयों ने बताया कि कच्चे तेल की कीमतों में सुधार और शुरुआती कारोबार में घरेलू शेयर बाजारों में मजबूती से रुपये की गिरावट सीमित रही। वहीं अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया 83.15 पर खुला, जो पिछले बंद स्तर से तीन पैसे की गिरावट है। सोमवार को रुपया 83.14 प्रति डॉलर पर बंद हुआ था। वहीं दुनिया की छह प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले अमेरिकी डॉलर की स्थिति को दिखाने वाला डॉलर सूचकांक 0.12 फीसदी की बढ़त के साथ ही 107.30 पर रहा।

पेट्रोल-डीजल की कीमतों में नहीं हुआ अधिक बदलाव

नई दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल (क्रूड) की कीमतों में आया गिरावट के बाद भी देश में पेट्रोल-डीजल की कीमतों में कोई खास बदलाव नहीं आया है। चारों महानगरों में पेट्रोल और डीजल की कीमतें पहले की ही तरह हैं। दिल्ली में एक लीटर पेट्रोल 96.72 रुपये प्रति लीटर में बिक रहा है जबकि एक लीटर डीजल की कीमत 89.62 रुपये रुपये प्रति लीटर है। नई दिल्ली में पेट्रोल 96.72 रुपये और डीजल 89.62 रुपये लीटर जबकि मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपये, डीजल 94.27 रुपये लीटर वहीं कोलकाता में पेट्रोल 106.03 रुपये, डीजल 92.76 रुपये लीटर, चेन्नई-पेट्रोल 102.66 रुपये, डीजल 94.26 रुपये लीटर पर है। वहीं प्रयागराज में पेट्रोल के दाम घटे हैं और ये 66 पैसे सस्ता होकर 96.66 रुपये और डीजल 65 पैसे सस्ता होकर 89.86 रुपये लीटर मिल रहा है। अमृतसर में पेट्रोल के दाम 27 पैसे कम आकर 98.47 रुपये, डीजल 25 पैसे सस्ता होकर 88.79 रुपये लीटर मिल रहा है। वहीं नोएडा में पेट्रोल 6 पैसे महंगा होकर 96.65 रुपये, डीजल 6 पैसे महंगा होकर 89.82 रुपये लीटर मिल रहा है। गुरुग्राम में पेट्रोल 28 पैसे सस्ता होकर 96.71 रुपये, डीजल 27 पैसे सस्ता होकर 89.59 रुपये लीटर मिल रहा है।



शेयर बाजार भारी गिरावट पर बंद, निवेशकों के 2.03 लाख करोड़ डूबे

सेंसेक्स 522, निफ्टी भी 159 अंक टूटा

मुंबई।

घरेलू शेयर बाजार बुधवार को जबरदस्त गिरावट पर बंद हुआ। बाजार में ये गिरावट दुनिया भर से मिले कमजोर संकेतों के साथ ही बिकवाली हावी रहने से आई है। आज कारोबार के दौरान व्यापक बाजारों में बीएसई मिडकैप इंडेक्स 0.52 फीसदी और बीएसई स्मॉलकैप 0.77 फीसदी नीचे आया। वहीं दिन भर के कारोबार के बाद 30 शेयरों वाला मानक सूचकांक बीएसई 522.82 अंक करीब 0.81 फीसदी की गिरावट के साथ ही 64,049.06 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान सेंसेक्स 64,787.08 तक ऊपर जाने के बाद 63,912.16 तक नीचे आया। वहीं दूसरी ओर पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 159.60 अंक तकरीबन 0.83 फीसदी टूटकर बंद हुआ। निफ्टी अंत में फिसलकर 19,122.15 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान निफ्टी



शेयर 2.76 फीसदी नीचे आये हैं। इससे पहले आज सुबह बाजार बुधवार को बढ़त के साथ खुला। बाजार में ये उछाल दुनिया भर से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही खरीददारी से आयी। तीस शेयरों वाला बीएसई मानक सूचकांक सेंसेक्स 193.64 अंक ऊपर आकर खुला। बाजार की इस तेजी पर कुछ समय बाद ही अंकुश भी लग गया। वहीं दूसरी ओर पचास शेयरों वाला एनएसई निफ्टी भी ऊपर आया। निफ्टी 51.35 अंक बढ़कर 19,333.10 पर कारोबार कर रहा था पर समय के साथ ही इसमें भी गिरावट हावी हो गयी।

सैमसंग ने भारत में गैलेक्सी 'स्मार्ट टैग 2' किया लॉन्च

नई दिल्ली।

सैमसंग ने भारत में बिल्कुल नया गैलेक्सी 'स्मार्ट टैग 2' लॉन्च किया है, जो कीमती चीजों पर नजर रखने के नए और बेहतर तरीके सक्षम बनाता है। 2,799 रुपये की कीमत पर, 'स्मार्ट टैग 2' दो कलर्स ब्लैक और व्हाइट में आता है, और सैमसंग ऑनलाइन स्टोर, अमेजन और सैमसंग एक्सक्लूसिव शोरूम पर खरीदने के लिए उपलब्ध है। कंपनी के अनुसार, डिवाइस एक 'लॉस्ट मोड' प्रदान करता है जो मैसैज के

जरिए यूजर कॉन्टेक्ट इन्फॉर्मेशन को रिजस्टर्ड करने के लिए डिवाइस के एनएफसी डिस्क के साथ काम करता है। इसके साथ, जो कोई भी गैलेक्सी 'स्मार्ट टैग 2' से जुड़ा आइटम खोजता है, वह टैग को स्कैन करने और मालिकों के मैसैज और कॉन्टेक्ट इन्फॉर्मेशन देखने के लिए अपने स्मार्टफोन का इस्तेमाल कर सकता है। 'स्मार्ट टैग 2' का आयाम 28.8 x 52.44 x 8 मिमी है और इसका वजन सिर्फ 13.75 ग्राम है, जो 120 मीटर की ट्रेकिंग रेंज प्रदान करता है। डिवाइस के टिकाऊपन



करता है जो यूजर के संबंध में डिवाइस की दिशा और दूरी दिखाने के लिए एरो प्रदान करके यूजर एक्सपीरियंस को बढ़ाता है। यह कीमती चीजों को स्थित रखता है और सिंपल क्लिक से अलग-अलग आईओटी डिवाइस को कंट्रोल करने में मदद करता है।

इजरायल-हमास युद्ध के कारण सोने और चांदी की कीमत को लगे पंख

नई दिल्ली।

इजरायल-हमास युद्ध ने सोने-चांदी की गिरती कीमतों को न केवल थाम लिया बल्कि इस बूस्ट भी कर दिया। सात अक्टूबर को इजरायल पर हमास ने हमला किया और इसके पहले छह अक्टूबर को भारतीय सराफा बाजारों में 24 कैरेट सोना 56539 रुपये प्रति 10 ग्राम पर बंद हुआ था। चांदी के रेट उस दिन 67095 रुपये प्रति किलो पर था। तब से अबतक सोना 4159 रुपये प्रति 10 ग्राम महंगा होकर 60698 रुपये पर पहुंच गया है। जबकि, चांदी 4999 रुपये प्रति किलो की उड़ान भरकर 72094 रुपये पर पहुंच गया है। बाजार जानकार ने सोने-चांदी के रेट में उछाल की चार वजह बताते हुए कहते हैं कि मॉडल-

इस्ट में बढ़ते तनाव के बीच इंटरनेशनल मार्केट में सोने का भाव 3 महीने के ऊंचे स्तर 1,978 डॉलर प्रति औंस पर पहुंच गया है। सोने का यह हाजिर भाव 20 जुलाई 2023 के बाद से सबसे ऊंचा स्तर है। ज्यादातर विश्लेषक मान रहे हैं कि अगले साल दूसरी छमाही से अमेरिकी केंद्रीय बैंक फेड ब्याज दरों में कटौती शुरू कर सकता है। ये सोने में उछाल की सबसे बड़ी वजह होगी। जानकार बताते हैं कि पहले से जारी रूस-यूक्रेन युद्ध के बीच इजरायल और हमास के बीच शुरू हुए ताजा सैन्य संघर्ष पूरी दुनिया में अनिश्चितता बढ़ा दी है। दूसरी तरफ दुनिया भर के केंद्रीय बैंक सोने की खरीदारी कर रहे हैं। खास तौर पर चीन का सेंट्रल बैंक सोने की

तगड़ी खरीद कर रहा है। इससे सोने की कीमतों को बढ़ा सपोर्ट मिला। अगर हालात इस्तवह रहे बहुत जल्द सोना अपना पिछला ऑल टाइम हाई के स्तर को भी पार कर जाएगा। उन्होंने कहा, मई की शुरुआत में ग्लोबल बैंकिंग संकट और अमेरिका में डेट-सीलिंग को लेकर गतिरोध ने सोने की कीमतों को तगड़ा सपोर्ट किया। 5 मई को सराफा बाजारों में 24 कैरेट सोने का हाजिर भाव ऑल टाइम हाई 61739 रुपये पर पहुंच गया था। वहीं, चांदी इस दिन 77280 रुपये प्रति किलो थी। अब घरेलू बाजार में दिवाली तक सोने की जोरदार मांग रहेगी। फिर शायदियों के सीजन में खूब सोना खरीदा जाएगा।



दूसरी तिमाही में एक्सिस बैंक को 5,863 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ

चेन्नई

निजी क्षेत्र के एक्सिस बैंक ने बुधवार को कहा कि उसने वित्त वर्ष 2024 की दूसरी तिमाही में 5,863 करोड़ रुपये (3,855 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ अर्जित रुपये) रही, जिससे कुल किया। एक नियामक फाइलिंग में एक्सिस बैंक ने कहा कि 30 अक्टूबर, 2023 को समाप्त तिमाही करोड़ रुपये) हो गई। 30 के लिए उसने 26,626 करोड़ सितंबर को, एक्सिस बैंक की रुपये की कुल ब्याज आय (पिछले साल की इसी अवधि के 20,238 (जीएनपीए) और शुद्ध करोड़ रुपये के मुकाबले) और एनपीए क्रमशः 16,756 करोड़ रुपये (5,329 करोड़ रुपये (19,893 करोड़ रुपये) और 3,441 करोड़ रुपये (3,995 करोड़ रुपये) थे।



सेमीकंडक्टर डिजाइन कंपनी सिफाइव ने 100 से ज्यादा कर्मचारियों को नौकरी से निकाला

सैन फ्रांसिस्को

फैब्रिलेस सेमीकंडक्टर कंपनी सिफाइव ने कथित तौर पर 100 से अधिक कर्मचारियों को नौकरी से निकाल दिया है। यह संख्या कंपनी के कार्यबल का 20 प्रतिशत से ज्यादा है। यूएस-आधारित कंपनी के कई सत्यापित पेशेवरों ने पेशेवर समुदायिक मंच ब्लाइंड पर अपनी छंटनी के बारे में लिखा। ऐसे ही एक प्रभावित कर्मचारी ने लिखा, हमें 6 सप्ताह का पैकेज मिल रहा है। एक अन्य प्रभावित कर्मचारी ने पोस्ट किया, उसी नाम में मैं भी सवार हूँ। नींबू से अब और रस नहीं निचोड़ सकते। चिप डिजाइन कंपनी सिफाइव का लास्ट वेल्यूसेशन सार्वजनिक रूप से मार्च 2022 में 2.5 बिलियन डॉलर था और कंपनी के ग्राहकों में क्वाड्र, गूगल और क्वालकॉम शामिल हैं। सिफाइव आईएनसी डॉट एक वित्त पोषित स्टार्टअप है जो आरआईएससी-वी प्रोसेसर विकसित करती है। उसने कथित तौर पर अपने कई कर्मचारियों को निकाल दिया है और अपनी मुख्य उत्पाद लाइन बंद कर दी है। सिफाइव के स्थापना साल 2016 में आरआईएससी-वी इंस्ट्रक्शन सेट आर्किटेक्चर के



आविष्कारकों द्वारा की गई थी। सिलिकॉन एंगल की रिपोर्ट के अनुसार, उन कोर को एआई एप्लिकेशन चलाने और कार सबसिस्टम को पावर देने जैसे कार्यों के लिए अनुकूलित किया गया है। कंपनी ने आपनफाइव नामक एक व्यावसायिक इकाई भी संचालित की, जिसने चिपलेट्स को एक साथ जोड़ने और प्रोसेसर में यूएसबी समर्थन जोड़ने के लिए वेल्यूसेशन सार्वजनिक रूप से मार्च 2022 में 2.5 बिलियन डॉलर था और कंपनी के ग्राहकों में क्वाड्र, गूगल और क्वालकॉम शामिल हैं। सिफाइव आईएनसी डॉट एक वित्त पोषित स्टार्टअप है जो आरआईएससी-वी प्रोसेसर विकसित करती है। उसने कथित तौर पर अपने कई कर्मचारियों को निकाल दिया है और अपनी मुख्य उत्पाद लाइन बंद कर दी है। सिफाइव के स्थापना साल 2016 में आरआईएससी-वी इंस्ट्रक्शन सेट आर्किटेक्चर के

डेटाब्रिक्स ने 100 मिलियन डॉलर में डेटा स्टार्टअप आर्कियन का किया अधिग्रहण

सैन फ्रांसिस्को।

अमेरिका स्थित डेटा और एआई कंपनी डेटाब्रिक्स ने डेटा स्टार्टअप आर्कियन का अधिग्रहण किया है। आर्कियन एंटरप्राइजेज को ऑन-प्रीमिअरिसेस, क्लाउड डेटाबेस और डेटा प्लेटफॉर्म पर डेटा को जल्दी और विश्वसनीय रूप से दोहराने में मदद करता है। रिपोर्ट्स के मुताबिक, कंपनी ने प्रोत्साहन समेत करीब 100 मिलियन डॉलर में आर्कियन का अधिग्रहण किया। कंपनी ने कहा कि यह अधिग्रहण डेटाब्रिक्स को अलग-अलग एंटरप्राइज डेटा सॉल्यूशंस से डेटा प्राप्त करने के लिए मूल रूप से एक स्केलेबल, इस्तेमाल में आसान और कास्ट-इफेक्टिव सॉल्यूशन प्रदान करने में सक्षम करेगा। डेटाब्रिक्स के सह-संस्थापक और सीईओ अली कुदूसी ने एक बयान में कहा, आर्कियन का अत्यधिक विश्वसनीय और उपयोग में आसान समाधान हमारे ग्राहकों को तेजी से और अधिक सूचित निर्णय लेने के लिए उस डेटा को लगभग तुरंत उपलब्ध कराने में सक्षम करेगा। स्केलेबल चेंज डेटा कैप्चर (सीडीसी) इंजन पर आधारित, आर्कियन 20 से अधिक

एंटरप्राइज डेटाबेस और डेटा वेयरहाउस के लिए कनेक्टर प्रदान करता है। इटीग्रेसन ऐसे डेटा को लगातार या ऑन-डिमांड लेक हाउस में शामिल करना आसान बना देगा, जो डेटाब्रिक्स प्लेटफॉर्म की एंटरप्राइज सिक्वोरिटी और गवर्नेंस के साथ पूरी तरह से इंटीग्रेटेड है। आर्कियन के सीईओ गैरी हागमिलर ने कहा, आर्कियन का रियल-टाइम, बड़े पैमाने पर सीडीसी डेटा पहाल्लान टैकनोलॉजी रियल टाइम में ऑपरेशनल डेटा को दोहराने के लिए डेटाब्रिक्स के मार्केट-लीडिंग ईटीएल सॉल्यूशन का विस्तार करती है। यह अधिग्रहण डेटाब्रिक्स द्वारा सितंबर में 43 बिलियन डॉलर के मूल्यांकन पर 500 मिलियन डॉलर के फंडिंग राउंड की घोषणा के बाद हुआ है। जून में, कंपनी ने लगभग 1.3 बिलियन डॉलर में एक प्रमुख जेनेरेटिव एआई प्लेटफॉर्म मोजेकएमएल का अधिग्रहण किया। कहा जाता है कि इस अधिग्रहण के साथ, कंपनी हर संगठन के लिए जेनेरेटिव एआई को सुलभ बनाएगी, जिससे वे अपने डेटा के साथ जेनेरेटिव एआई में मॉडल बनाने, स्वामित्व रखने और सुरक्षित करने में सक्षम होंगे।



सरबजोत और सुरभि ने 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम में रजत जीता

चांगवोन (कोरिया)।

सरबजोत सिंह और सुरभि राव की भारतीय जोड़ी ने बुधवार को यहां एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप में 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता। सरबजोत सिंह और सुरभि राव स्वर्ण पदक मैच में चीन के जिनयाओ लियू और जू ली से 4-16 से हार गए और उन्हें रजत पदक से संतोष करना पड़ा। मौजूदा एशियाई शूटिंग चैंपियनशिप में सीनियर वर्ग में यह भारत का दूसरा पदक था, सरबजोत ने मंगलवार को पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल में व्यक्तिगत कांस्य

पदक जीता। पोलिडिम फिनिस के अलावा, सरबजोत के प्रदर्शन ने पिस्टल स्पर्धाओं में भारत को अपना पहला पेरिस ओलंपिक कोटा भी दिलाया। भारतीय जोड़ी सरबजोत (293-103) और सुरभि (288-103) के साथ क्वालीफिकेशन में कुल 581-203 के साथ तीसरे स्थान पर रही, जबकि जिनयाओ और जू 581-223 के साथ शीर्ष पर रहे। एक अन्य चीनी जोड़ी चीन के रेंक्सिन जियांग और बोवेन झांग 581-213 स्कोर के बाद दूसरे स्थान पर रहे। आमतौर पर, क्वालीफाइंग दौर की शीर्ष दो टीमों स्वर्ण पदक मैच के लिए आगे

बढ़ती हैं। हालांकि, प्रति देश केवल एक टीम को पदक मैचों के लिए अर्हता प्राप्त करने की अनुमति देने वाले नियम के कारण, रेंक्सिन जियांग और बोवेन झांग को बाहर होने के लिए मजबूर होना पड़ा। स्कीट स्पर्धाओं में, भारतीय निशानेबाजों ने पुरुष और महिला दोनों स्पर्धाओं में खाली हाथ रहे। हांगझोउ में एशियाई खेलों में रजत पदक जीतने वाले अनंतजोत सिंह नरुका बुधवार को फाइनल में चौथे स्थान पर रहने के बाद पदक और ओलंपिक कोटा से चूक गए। छह सदस्यीय फाइनल में 40 में से 33 शॉट लगाने के बाद वह बाहर हो गए। गुरुजोत खंगुरा ने भी पुरुषों

के स्कीट फाइनल में जगह बनाई, लेकिन पहले 20 शॉट्स में से पांच चूकने के बाद वह बाहर हो गए। क्वालीफाइंग राउंड में पांच राउंड में 121 अंक हासिल करने के बाद वह तीसरे स्थान पर थे। महिलाओं की स्कीट स्पर्धा में, गनेमत सेखों शीर्ष प्रदर्शन करने वाली भारतीय बनकर उभरीं, उन्होंने 108 के स्कोर के साथ 15वां स्थान हासिल किया। उनके बाद, कार्तिकी सिंह और परिनाजू धालीवाल ने क्रमशः 17वां और 18वां स्थान हासिल किया। दर्शना राठौड़ ने उस क्षेत्र में 106 के स्कोर के साथ 19वां स्थान हासिल किया जिसमें 28 निशानेबाज

हमेशा अपने को बेहतर बनाने का प्रयास करता हूँ : विराट

चेन्नई (इंफोएस)। भारतीय क्रिकेट टीम के अनुभवी बल्लेबाज विराट कोहली के अनुसार उनका लक्ष्य हमेशा बेहतर होना रहा है पर वह इसके पीछे भागते नहीं। कोहली ने अभी तक विश्वकप में भारत की ओर से सबसे अधिक रन बनाये हैं। उन्होंने पांच मैच में 118.00 की औसत से 354 रन बनाए हैं। इसमें एक शतक और तीन अर्धशतक शामिल हैं। कोहली ने कहा, 'मैंने हमेशा प्रयास किया है कि मैं हर दिन, हर अभ्यास सत्र, हर साल और हर सत्र में अपने को कैसे बेहतर बना सकता हूँ। इसी ने मुझे इतने लंबे समय तक खेलने और प्रदर्शन करने में मदद की है। उन्होंने कहा, 'मुझे नहीं लगता कि इस मानसिकता के बिना लगातार अच्छे प्रदर्शन करना संभव नहीं है क्योंकि अगर श्रेष्ठ प्रदर्शन ही आपका लक्ष्य है तो कोई भी कुछ समय बाद संतुष्ट हो सकता है और अपने खेल पर काम करना बंद कर सकता है। कोहली ने कहा, 'मेरा लक्ष्य हमेशा बेहतर होना रहा है, ना कि उत्कृष्टता का पीछे करना क्योंकि मैं नहीं जानता कि उत्कृष्टता की परिभाषा क्या है। इसकी कोई सीमा नहीं है, न ही कोई निर्धारित मानक है कि जब आप यहां पहुंचेंगे तो आप उत्कृष्टता हासिल कर लेंगे।'



अनंत, गुरुजोत, अंगद की पुरुष स्कीट टीम ने एशियाई शूटिंग में जीता स्वर्ण

नई दिल्ली।

अनंत जोत सिंह नरुका, गुरुजोत खंगुरा और अंगद वीर सिंह बाजवा की पुरुष स्कीट टीम ने रविवार को 15वें एशियाई शूटिंग में स्वर्ण पदक जीता, जब उनका 358 का कुल स्कोर टीम कोरिया को एक अंक से पछाड़ने के लिए पर्याप्त था। यह चैंपियनशिप (एएससी), कोरिया के चांगवोन में चल रही है। कजाकिस्तान तीसरे स्थान पर रहा। पहले दो नामितों ने व्यक्तिगत फाइनल में भी जगह बनाई, जहां अनंत जोत चौथे और गुरुजोत छठे स्थान पर रहे, जिससे दोनों व्यक्तिगत पदक और दो उपलब्ध पेरिस ओलंपिक कोटा स्थान चूक गए। सरबजोत सिंह और सुरभि राव ने भी उस दिन भारत के लिए रजत पदक जीता। उन्होंने क्वालीफिकेशन में संयुक्त रूप से 581 का स्कोर बनाया, यही स्कोर चार अन्य टीमों ने भी हासिल किया, जिनमें दो चीनी जोड़ियां भी शामिल थीं। जिन्होंने अधिक सटीकता के आधार पर शीर्ष दो स्थान हासिल किए। भारतीय तीसरे स्थान पर थे, लेकिन चूक एक देश से केवल एक ही टीम फाइनल



में जगह बना सकी, इसलिए सरबजोत और सुरभि का स्वर्ण के लिए ली जू और लियू जिनयाओ से मुकाबला हुआ। हालांकि, चीनी खिलाड़ी 16-4 से आगे रहे और भारतीयों ने रजत पदक अपने नाम किया। भारत के पास अब 15वें एएससी से छह पदक हैं जिनमें दो स्वर्ण, दो रजत और दो कांस्य पदक शामिल हैं। टीम ने अब तक चैंपियनशिप से दो पेरिस कोटा भी जीते हैं।

पीएम मोदी गुरुवार को गोवा में राष्ट्रीय खेलों का करेंगे उद्घाटन

पणजी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 37वें राष्ट्रीय खेलों का उद्घाटन 26 अक्टूबर को दक्षिण गोवा के फतोर्दा में पंडित जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में करेंगे। इस कार्यक्रम में पांच हजार छात्रों सहित लगभग बारह हजार लोगों के शामिल होने की उम्मीद है। खेलों की शुरुआत 19 अक्टूबर को गोवा में बैडमिंटन टूर्नामेंट के साथ हुई, हालांकि राष्ट्रीय खेलों का औपचारिक उद्घाटन गुरुवार को होगा। इस अवसर पर गोवा के मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत, युवा मामले और खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर, पर्यटन राज्य मंत्री श्रीपद नाइक और गोवा के खेल मंत्री गोविंद गौडे भी उपस्थित रहेंगे। सावंत ने कहा कि उद्घाटन कार्यक्रम गायकों और अन्य कलाकारों के प्रदर्शन से भरा होगा। साथ ही इस अवसर पर प्रसिद्ध गायिका हेमा सरदेसाई और सुखविंदर सिंह परफॉर्म करेंगे। इसके अलावा, लगभग 600 कलाकार स्टेडियम में राष्ट्रीय एकता कार्यक्रम प्रस्तुत करेंगे। राष्ट्रीय खेलों के दौरान पांच स्वदेशी खेलों - मल्लखंब, कलरीपायट्टु, गतका, लागोरी और योग सहित लगभग 43 खेल विधाओं का प्रदर्शन किया जाएगा। यह आयोजन पणजी, मापुसा, मडगांव, कोलवा, वास्को और पोंडा में 28 स्थानों पर आयोजित किया जाएगा और इसमें लगभग 10,806 एथलीट भाग लेंगे, जिनमें से 49 प्रतिशत महिलाएं हैं।



भारतीय टीम इंग्लैंड के खिलाफ भी जीत की प्रबल दावेदार, 29 अक्टूबर को होगा मुकाबला

मुम्बई।

रोहित शर्मा की कप्तानी में भारतीय क्रिकेट टीम ने इस बार शानदार प्रदर्शन करते हुए अपने सभी पांच मैच जीत लिए हैं। इससे भारतीय टीम अंक तालिका में शीर्ष पर पहुंच गयी है। भारतीय टीम ने अब तक ऑस्ट्रेलिया, अफगानिस्तान, पाकिस्तान, बांग्लादेश और न्यूजीलैंड जैसी टीमों को हराया है। अब भारतीय टीम का मुकाबला 29 अक्टूबर को लखनऊ के इकाना स्टेडियम में इंग्लैंड से होगा। इस मैच में भी भारतीय टीम जीत की प्रबल दावेदार मानी जा रही है क्योंकि अब तक विश्वकप में इंग्लैंड का प्रदर्शन बेहद खराब रहा है। उसके केवल एक ही मैच में जीत मिली है। वहीं भारतीय टीम

एक सप्ताह के आराम के बाद तरोताजा होकर पूरे उसाह से उतरेगी। वहीं दूसरी ओर इंग्लैंड की टीम को 26 अक्टूबर को श्रीलंका से खेलना है। इंग्लैंड का लक्ष्य इस मुकाबले को जीतकर भारतीय टीम से होने वाले मुकाबले से पहले अपना मनोबल बढ़ाना रहेगा। इंग्लैंड की टीम अंक तालिका में अभी 9वें नंबर पर है। टीम के कप्तान जो बटलर का भी मानना है कि उनकी टीम अब तक अच्छे प्रदर्शन नहीं कर पायी है और उसका सेमीफाइनल में जाना मुश्किल है। जहां भारतीय टीम को सेमीफाइनल लिए सीधे



क्वालीफाई करने केवल दो मैच जीतने हैं। वहीं इंग्लैंड को अब सभी मुकाबले जीतने होंगे। इंग्लैंड का सफल इसलिए भी मुश्किल नजर आता है क्योंकि शानदार फार्म में चल रही भारतीय टीम को हराना उसके लिए अभी बेहद मुश्किल है।

संक्षिप्त समाचार



डी कॉक का पांच पारियों में तीन शतक बनाना एक विशेष प्रयास: जेपी डुमिनी

मुम्बई। दक्षिण अफ्रीका के बल्लेबाजी कोच जेपी डुमिनी ने मंगलवार को बांग्लादेश के खिलाफ चल रहे वर्ल्ड कप में अपना तीसरा शतक लगाने के बाद क्रिकेट डी कॉक के प्रदर्शन को काफी विशेष प्रयास करार दिया। इससे पहले टूर्नामेंट में डी कॉक श्रीलंका के खिलाफ 100 और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 109 रन की शतकीय पारी खेल चुके हैं। विश्व कप के बाद वनडे क्रिकेट से संन्यास लेने वाले डी कॉक अब बांग्लादेश के खिलाफ विराट कोहली (354 रन) को पछाड़कर 174 रन बनाने के बाद टूर्नामेंट के अग्रणी रन-स्कोरर (407 रन) हैं। दक्षिण अफ्रीका के बल्लेबाजी कोच डुमिनी ने मंगलवार रात को कहा, शतक बनाना और फिर पीछे हटना आसान है लेकिन हर दिन जब वह प्रशिक्षण के लिए आता है और अब तक उनका जैसा प्रदर्शन रहा है वो बेहद खास है। आप जानते हैं, पांच पारियों में तीन शतक बनाना एक बहुत ही विशेष प्रयास है। दक्षिण अफ्रीका की उम्मीदें संभवतः क्रिकेट डी कॉक द्वारा प्रदर्शित बल्लेबाजी कौशल पर टिकी होंगी क्योंकि वे पाकिस्तान, न्यूजीलैंड और मेजबान देश और टूर्नामेंट के पसंदीदा भारत के खिलाफ आगामी मैचों के साथ मैचों की एक चुनौतीपूर्ण श्रृंखला का सामना करने वाले हैं।

इंग्लैंड को आत्मविश्वास हासिल करना होगा और हर मैच जीतना पड़ेगा: मोईन अली

बेंगलुरु। डिफेंडिंग चैंपियन इंग्लैंड पर मौजूदा विश्व कप में सेमीफाइनल में जगह बनाने की दौड़ से बाहर होने का खतरा है और अनुभवी ऑलराउंडर मोईन अली ने कहा है कि टीम जानती है कि उन्हें क्या करना है। अफगानिस्तान और दक्षिण अफ्रीका से हार के बाद इंग्लैंड गुरुवार को एए चिन्तास्वामी स्टेडियम में 1996 के चैंपियन श्रीलंका के खिलाफ मैच में उतर रहा है। इंग्लैंड का कुल रिकॉर्ड एक जीत और तीन हार है। इंग्लैंड विश्व कप के अपने पहले मैच में न्यूजीलैंड से भी हारा था। इसके अलावा, अब वे चोटिल तेज गेंदबाज रिस टॉपले के बिना मैदान में उतरेंगे, जो टूर्नामेंट में उनके प्रमुख विकेट लेने वाले गेंदबाज थे। मुंबई में दक्षिण अफ्रीका से 229 रन की भारी हार के दौरान रिस टॉपले की उंगली टूट गई थी। उनके स्थान पर तेज गेंदबाज ब्रायडन कार्स को शामिल किया गया है। मोईन अली ने कहा, हम स्पष्ट रूप से परिणाम से निराश हैं और न केवल परिणाम से बल्कि जिस तरह से हमने खेला उससे भी, लेकिन प्रतियोगिता में आपको जितनी जल्दी हो सके आगे बढ़ना होगा। हम जानते हैं हम पहले भी ऐसी मुश्किलों का सामना कर चुके हैं। ऑफ-स्पिन ऑलराउंडर ने विश्व कप में एक ही मैच खेला है और उन्होंने कहा कि अभी उनकी भूमिका प्लेइंग-11 में प्रवेश के लिए खुद को तैयार करना है।



वार्नर ने पॉटिंग को पीछे छोड़ा, वनडे विश्व कप में सर्वाधिक शतक का 27 साल पुराना रिकॉर्ड तोड़ा

नई दिल्ली,

ऑस्ट्रेलिया के बाएं हाथ के बल्लेबाज डेविड वार्नर ने नीदरलैंड के खिलाफ खेलते हुए बुधवार को वनडे विश्व कप में अपना छठा शतक लगाया और ऑस्ट्रेलिया के लिए वनडे विश्व कप में सर्वाधिक वनडे शतकों के पूर्व ऑस्ट्रेलियाई कप्तान रिकी पॉटिंग के रिकॉर्ड को पीछे छोड़ दिया। रिकी पॉटिंग ने अपनी 43 विश्व कप पारियों में पांच शतक लगाए, जिनमें से आखिरी शतक उन्होंने 1996 विश्व कप में वेस्टइंडीज के खिलाफ खेलते हुए लगाया था। पॉटिंग के पास यह रिकॉर्ड 27 साल तक कायम रहा जो अब वार्नर के पास चला गया है। तेईस विश्व कप पारियों में, वार्नर के अब छह

शतक हैं, जिसमें लगातार दो विश्व कप शतक शामिल हैं जो मौजूदा टूर्नामेंट में आए थे। नीदरलैंड के खिलाफ एक शतक के साथ, वार्नर भी अब सर्वकालिक सूची में सचिन तेंदुलकर के साथ भारत के रोहित शर्मा के ठीक नीचे हैं, जिनके नाम पर सात शतक हैं। इससे पहले, डेविड वार्नर ने 93 गेंदों पर 11 चौकों और 3 छकों की मदद से शानदार 104 रन बनाए। इस पारी के साथ, वार्नर विश्व कप 2023 के लिए शीर्ष पांच रन बनाने वालों में भी शामिल हो गए और मोहम्मद रिजवान, रचिन रवींद्र और रोहित शर्मा को पीछे छोड़ दिया। वार्नर और मैक्सवेल के वनडे विश्व कप इतिहास के सबसे तेज शतक की मदद से ऑस्ट्रेलिया ने 50 ओवरों में 399/8 का



विशाल स्कोर बनाया।

नेपोली ने चैंपियंस लीग में यूनिन की हार का सिलसिला जारी रखा

बर्लिन।

यूनिन बर्लिन को लगातार नौवां हार का सामना करना पड़ा, क्योंकि जियाको रास्पडोरी के एकमात्र गोल ने नेपोली को चैंपियंस लीग के ग्रुप चरण के तीसरे दौर में 1-0 की मामूली जीत के साथ सभी तीन अंक हासिल करने में सक्षम बनाया। शिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, यूनिन ने शुरूआत से ही रक्षात्मक रूप से मजबूत शुरूआत की। नेपोली को यूनिन की अच्छी तरह से तैनात रक्षा को भेदना चुनौतीपूर्ण लगा, जबकि मेजबान टीम ने कई बार मौके बनाए। ईसर्न ने जवाबी हमले के मौके तलाशना जारी रखा, लेकिन आधे समय के ब्रेक से पहले न तो ब्रेडन आरोनसन और न ही डेविड डब्रो फोफाना नेपोली के गोलकीपर एलेक्स मरेट को पार कर सके। हालांकि, मेहमान टीम ने 65वें मिनट में यूनिन को चौका दिया, जब जियाको रास्पडोरी ने गोल दागा। बर्लिन ने बराबरी के लिए बेतहाशा दबाव डाला, लेकिन नेपोली की रक्षा कड़ी बनी रही। इस परिणाम के साथ आँतम स्थान पर मौजूद यूनिन बर्लिन को ग्रुप सी में लगातार तीसरी हार का सामना करना पड़ा, जबकि नेपोली अपनी दूसरी जीत हासिल कर दूसरे स्थान पर पहुंच गया।



बॉन्ड अब रॉयल्स के गेंदबाजी कोच के तौर पर नजर आयेगे



जयपुर। आईपीएल टीम राजस्थान रॉयल्स ने न्यूजीलैंड के पूर्व तेज गेंदबाज शेन बॉन्ड को अपना सहायक कोच और तेज गेंदबाजी कोच बनाया है। बॉन्ड अब तक मुंबई इंडियंस के गेंदबाजी कोच रहे थे। विश्व के सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजों में शामिल रहे बॉन्ड ने अपनी टीम के साल 2015 विश्व कप के फाइनल तक पहुंचने में अहम भूमिका निभाई थी। वह इसके बाद आईपीएल में मुंबई फ्रेंचाइजी से जुड़ गये थे। वह नौ सत्र तक मुंबई टीम के कोच रहे, इस दौरान टीम ने चार बार खिताब जीता था। राजस्थान रॉयल्स टीम के क्रिकेट निदेशक कुमार संगकारा ने बॉन्ड के टीम से जुड़ने पर खुशी जताते हुए कहा, 'बॉन्ड बेहतरीन तेज गेंदबाजों में से एक रहे हैं। उन्हें लंबे समय से खिलाड़ियों को मार्गदर्शन करने का अनुभव है। उनके पास जरूरी ज्ञान भी है। संगकारा ने कहा, 'उन्होंने आईपीएल और भारत में कई साल तक कोच के तौर पर अपनी सेवाएं दी है और फ्रेंचाइजी क्रिकेट को वह अच्छी तरह से जानते हैं। वहीं बॉन्ड ने टीम से जुड़ने पर कहा, 'यह एक बेहतरीन फ्रेंचाइजी है जो अच्छे प्रदर्शन करने के लिए प्रतिबद्ध है। इस टीम की गेंदबाजी समूह में युवा और अनुभवी खिलाड़ी शामिल हैं। ऐसे में उनके साथ काम करना शानदार अनुभव होगा।

पंड्या इंग्लैंड के खिलाफ मुकाबले से भी बाहर हुए

नई दिल्ली।

भारतीय टीम के ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या अब तक अपनी चोट से नहीं उठे हैं। इसी कारण पंड्या अब इंग्लैंड के खिलाफ रविवार को होने वाले एकदिवसीय विश्वकप मुकाबले से भी बाहर हो गये हैं। उनका बाहर होना भारतीय टीम के लिए करारा झटका है। पंड्या को बांग्लादेश के खिलाफ मुकाबले में टुखने में चोट लगी गयी थी जिस कारण वह ओवर भी पूरा नहीं कर पाये थे उसके बाद वह न्यूजीलैंड के खिलाफ मुकाबले से भी बाहर रहे। पहले माना जा रहा था कि वह इंग्लैंड के खिलाफ

मुकाबले तक फिट हो जाएंगे पर अब ये संभावना भी समाप्त हो गयी है। वह इंग्लैंड के बाद श्रीलंका के खिलाफ होने वाले मैच में भी नहीं रहेंगे। उनके अब 5 नवंबर को दक्षिण अफ्रीका और फिर नीदरलैंड के खिलाफ होने वाले विश्व कप के अंतिम दो लीग मैचों के लिए ही उपलब्ध होने की संभावना है। एक रिपोर्ट के अनुसार पंड्या ने अब तक गेंदबाजी करना शुरू नहीं किया है। वहीं चिकित्सा टीम भी उन्हें कुछ समय और देना चाहती है। वह अभी बेंगलुरु में राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) में रहिब के दौर से गुजर रहे हैं। उनके मुंबई या कोलकाता में भारतीय टीम से जुड़ने की

उम्मीद है। भारतीय टीम प्रबंधन भी पंड्या की वापसी में जल्दबाजी नहीं करना चाहता है क्योंकि टीम को उम्मीद है कि वह अंतिम दो लीग मैच के लिए पूरी तरह फिट हो जाएंगे। टीम प्रबंधन चाहता है कि सेमीफाइनल के लिए वह पूरी तरह से फिट हो जाएं। पंड्या का अभी इंग्लैंड के विशेषज्ञ डॉक्टरों की निगरानी में इलाज हो रहा है। शुरू में इस बात की संभावना जताई गई थी कि पंड्या इंग्लैंड के खिलाफ 29 अक्टूबर को होने वाले मैच के लिए फिट हो जाएंगे पर टेस्ट और स्कैन के बाद तय किया गया कि उन्हें



अभी ठीक होने के लिए समय दिया जाएगा। पंड्या को बांग्लादेश के खिलाफ मैच में लिटल दास के एक झूठे गोल को पार से रोकने के प्रयास में चोटिल हो गये थे। उसके बाद न्यूजीलैंड के खिलाफ मैच में मोहम्मद शमी को शामिल किया गया था।

पंड्या की वापसी के बाद के बाद भी शमी को टीम में बनाये रखें : रैना

नई दिल्ली। पूर्व क्रिकेटर सुरेश रैना ने तेज गेंदबाज मो शमी की जमकर प्रशंसा की है। रैना ने कहा कि शमी को आने वाले मैचों में भी टीम में बनाये रखा जाना चाहिये। शमी को ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या के चोटिल होने के कारण न्यूजीलैंड के खिलाफ मैच में जगह मिली थी। वहीं पंड्या की लखनऊ में इंग्लैंड के खिलाफ मैच में वापसी की संभावनाएं हैं। इसी को लेकर रैना ने कहा कि पंड्या की वापसी के बाद भी शमी को टीम में बने रहना चाहिए। रैना के अनुसार पंड्या की वापसी के बाद भी शमी को टीम में रखने से कप्तान टीम को विरोधी टीम की पारी के बाद के चरण में अच्छे खिलाड़ी मिलेगा। रैना ने कहा कि इससे टीम के पास तीन आक्रमक गेंदबाजों के साथ अधिक विकल्प उपलब्ध रहेंगे। ये गेंदबाज डेथ ओवरों में भी अच्छे काम कर सकते हैं। हार्दिक पर भी इससे कम दबाव पड़ेगा। थोड़ी राहत की बात है क्योंकि जब ये तीनों गेंदबाजी करेंगे तो दबाव थोड़ा कम हो जाएगा। साथ ही कहा कि शमी, सिराज, बुमराह, जड़ेजा, कुलदीप के साथ भारत के पास सबसे बेहतर गेंदबाजी संयोजन है। टीम प्रबंधन ने हालांकि अब तक तेज गेंदबाज के रूप में बुमराह, सिराज और पंड्या को और चौथे तेज गेंदबाज के रूप में शार्दुल ठाकुर को ही रखा है।





चित्रकूट का अर्थ है कई 'आरच्यों का पर्वत'। विंध्य पर्वत श्रृंखला में फैला चित्रकूट दो भागों में बंटा हुआ है। एक भाग मध्यप्रदेश के सतना जिले का चित्रकूट है, जो कि एक तहसील है और दूसरा भाग उत्तरप्रदेश का चित्रकूट जिला है।

एक भाग मध्यप्रदेश के सतना जिले का चित्रकूट है जो कि एक तहसील है और दूसरा भाग उत्तरप्रदेश का चित्रकूट जिला है। महर्षि वाल्मीकि रचित रामायण के अनुसार भगवान श्रीराम ने अपनी पत्नी सीता और माई लक्ष्मण के साथ अपने चौदह वर्ष के वनवास में से साढ़े ग्यारह वर्ष का समय यहां पर व्यतीत किया था।

श्रीरामजी की भूमि चित्रकूट



भारत में कई ऐसे स्थान हैं, जो कि ऐतिहासिक होने के साथ ही साथ धार्मिक रूप से भी महत्वपूर्ण हैं। ऐसे ही स्थानों में से एक चित्रकूट है, भगवान श्रीराम का वनवास स्थल। चित्रकूट का अर्थ है 'कई आरच्यों का पर्वत'। विंध्य पर्वत श्रृंखला में फैला चित्रकूट दो भागों में बंटा हुआ है। एक भाग मध्यप्रदेश के सतना जिले का चित्रकूट है जो कि एक तहसील है और दूसरा भाग उत्तरप्रदेश का चित्रकूट जिला है। महर्षि वाल्मीकि रचित रामायण के अनुसार भगवान श्रीराम ने अपनी पत्नी सीता और माई लक्ष्मण के साथ अपने चौदह वर्ष के वनवास में से साढ़े ग्यारह वर्ष का समय यहां पर व्यतीत

किया था। इसी कारण से चित्रकूट पर्यटन स्थल होने के साथ ही साथ एक आध्यात्मिक महत्व भी रखता है, एक ऐसा स्थान जहां के कण-कण में श्रीराम बसते हैं। इसके साथ ही चित्रकूट कई महान ऋषियों की कर्मभूमि भी रही है, जैसे, अत्रि, सती अनुसूया, दत्तात्रेय, मार्कण्डेय, सरभंग, सुतीक्ष्ण। इसके साथ ही चित्रकूट रामचरितमानस के रचयिता संत तुलसीदास की जन्मभूमि भी रही है, जिनका जन्म चित्रकूट के राजापुर नामक गांव में हुआ था। संत तुलसीदास द्वारा लिखित रामचरितमानस आज भी उनके वंशजों के पास यहां सुरक्षित रखी है।



क्या देखें

वैसे तो पूरा चित्रकूट ही घूमने लायक है, लेकिन अगर आप चित्रकूट जा रहे हैं, तो किस भी हालत में इन स्थानों पर जाना न भूलें।

रामघाट

अगर आप चित्रकूट जा रहे हैं, तो रामघाट में स्नान करना न भूलें, जिसके लिये यह माना जाता है कि अपने वनवास के दौरान चित्रकूट आते पर इसी स्थान पर श्रीराम, सीता और लक्ष्मण ने मंदाकिनी नदी में स्नान किया था। साथ ही ऐसा भी माना जाता है कि चित्रकूट के इसी घाट पर बैठकर संत तुलसीदास ने भगवान राम से चंदन लगवाया था, और फिर हनुमान ने उनका परिचय देते हुए कहा था कि:

चित्रकूट के घाट में भई संतन की भीर।
तुलसीदास चंदन घिसे तिलक देत रघुवीर।।
रामघाट के पास कुछ अन्य महत्वपूर्ण स्थान भी हैं, जैसे कि, राघव प्रयाग घाट, मरगजेंद्रेश्वर स्वामी, पाम कुटी और यज्ञ वेदी।

कामदगिरि

कामदगिरि चित्रकूट का मुख्य दर्शनीय स्थल है। कामदगिरि एक संस्कृत शब्द है, जिसका अर्थ है 'सभी इच्छाओं से परिपूर्ण पर्वत'। ऐसा माना जाता है कि वनवास के दौरान राम, सीता और लक्ष्मण इसी पर्वत पर रहते थे। कामदगिरि और चित्रकूट के भगवान कामतानाथ का मंदिर भी यहीं स्थित है, जहां से कामदगिरि की 5 किलोमीटर लंबी परिक्रमा आरंभ होती है। परिक्रमा के इस पथ का निर्माण सन् 1725 में बुंदेल के महाराज छत्रसाल की पत्नी रानी प्रताप कुंवारी द्वारा करवाया गया था। परिक्रमा पथ के दौरान कई अन्य मंदिर भी स्थित हैं, जैसे, भारत मिलाप जहां पर भरत की मुलाकात राम, सीता और लक्ष्मण से हुई थी।

मरगजेंद्रेश्वर स्वामी: यह मंदिर रामघाट पर स्थित है। पुराणों के अनुसार इस स्थान पर सतयुग में भगवान ब्रह्मा ने तपस्या की थी और फिर शिवलिंग की स्थापना की थी। यहां पर मंदिर की स्थापना पत्ता के महाराज अमन सिंह के द्वारा की गई थी।

जानकी कुंड

जानकी का अर्थ है राजा जनक की पुत्री अर्थात् सीता। ऐसा माना जाता है कि

वनवास के दौरान सीता जी इस कुंड का प्रयोग स्नानागार के रूप में करती थी। जानकी कुंड के आसपास कई चैरिटेबल संस्थाएं स्थित हैं, जैसे कि जानकी कुंड नेत्र चिकित्सालय, ब्लाइंड स्कूल आदि।

अत्रि-अनुसूया आश्रम

यह आश्रम रामघाट से 15 कि.मी. की दूरी पर स्थित है। ऐसा माना जाता है कि सती अनुसूया ऋषि अत्रि के साथ यहीं रहती थी और इसी आश्रम में उन्होंने त्रिदेवों को बालकों के रूप में परिवर्तित कर दिया था। इसी आश्रम के पास परमहंस आश्रम भी स्थित है।

हनुमान धारा

हनुमान धारा रामघाट से पूर्व की ओर 4 कि.मी की दूरी पर विंध्य के आरंभ पर स्थित एक अत्यंत रमणीय स्थल है। ऐसा माना जाता है कि लंका दहन करने के कारण अयोध्या लौटने तक हनुमान जी के शरीर में जलन हो रही थी। भगवान राम को अपनी यह समस्या बताने पर उन्होंने उन्हें चित्रकूट के इस पर्वत पर जाने के लिये कहा और यह भी कहा कि यहां पर उनपर टंडे जल की एक धारा प्रवाहित होगी, जिस कारण से उनकी जलन समाप्त हो जाएगी। आज भी हनुमान जी की मूर्ति पर यह धारा प्रवाहित होती है और उसके बाद कहां अदृश्य हो जाती है, यह पूर्णतः रहस्य है।

गुप्त गोदावरी: चित्रकूट के दक्षिण-पश्चिम में करीब 18 कि.मी. की दूरी पर एक पहाड़ पर स्थित यह स्थान अत्यंत रमणीय और रहस्यमय है। गुप्त गोदावरी का आर्य्य यहां पर स्थित दो गुफाएं हैं।

रामशय्या

सीतापुर से चलने पर भरत कूप से पहले एक और दिव्य स्थल है, जिसे रामशय्या कहते हैं। इस स्थान को परिक्रमा मार्ग से भी देखा जा सकता है। यह एक चट्टान है, जिसके लिये यह माना जाता है कि वनवास के दौरान राम और सीता इस चट्टान पर आराम करते थे।

एक बड़ी सी शिला पर दो चिन्ह भी बने हुए हैं, जिनका निर्माण राम और सीता के लेटने के कारण हुआ था। इनके अतिरिक्त भी चित्रकूट और इसके आसपास के क्षेत्र में कई दर्शनीय स्थल हैं, जैसे कि, राघव-प्रयाग घाट, यज्ञ वेदी, स्फटिक शिला, मयूरध्वज आश्रम, लक्ष्मण चौकी, वाल्मीकि आश्रम, भरत कूप, लक्ष्मण पहाड़ी, सुतीक्ष्ण आश्रम, गणेश बाग, कालिंज दुर्ग आदि।

कैसे पहुंचें

सड़क द्वारा: मध्यप्रदेश से चित्रकूट के लिये रीवा, सतना, पन्ना, मैहर, सागर, छतरपुर आदि स्थानों से और उत्तरप्रदेश से मिर्जापुर, इलाहाबाद, बांदा, कानपुर, लखनऊ, महोबा, अतरा, नरैनी, झांसी से निरंतर बस सेवाएं उपलब्ध रहती हैं। रेल द्वारा: निकटतम रेलवे स्टेशन चित्रकूट घाम कर्बी है, जो कि मानिकपुर-झांसी रेलवे लाइन में स्थित है। वायुयान द्वारा: चित्रकूट के लिये निकटतम एयरपोर्ट खजुराहो है, जो कि चित्रकूट से 175 कि.मी. की दूरी पर स्थित है।

आइस स्कीइंग के लिए मशहूर

खूबसूरत औली

बद्रीनाथ धाम के निकट नंदा देवी राष्ट्रीय उद्यान के पास स्थित है गढ़वाल का मशहूर औली क्षेत्र। यहां पर घने जंगलों के साथ ही खूबसूरत पहाड़ तथा मखमली घासों से ढंके हुए मैदान फैले हुए हैं। देश का सबसे नया आइसस्कीइंग केंद्र भी यहीं पर मौजूद है। यहां पर आप बर्फ पर फिसलने का भरपूर आनंद उठा सकते हैं। बर्फ की चादरों से ढंकी यहां की खूबसूरत ढलानें एशिया की खूबसूरत ढलानों में भी गिनी जाती हैं। यहां से आप नंदा देवी, हाथी गौरी पर्वत, ऐरावत पर्वत तथा नीलकंठ पर्वत का नजारा भी बखूबी देख सकते हैं।

सबसे पहले भारत-तिब्बत सीमा पुलिस ने इसे आइसस्कीइंग खेल मैदान के रूप में तलाशा था फिर गढ़वाल मंडल विकास निगम ने स्कीइंग को बढ़ावा देने की मंशा से यहां स्कीइंग केंद्र की स्थापना की। यहां पर रोपवे भी है जोकि औली के आकर्षण में अनूठा साबित हुआ है। रोपवे की रोमांचक यात्रा सेलानियों को आनंदविभोर कर देती है। जब पर्यटक इसमें बैठकर जंगल, खेत और गांवों के ऊपर से गुजरते हैं, तो उनका मन झूम उठता है। दर्शनीय स्थलों की बात करें तो आप सबसे पहले गुरसौं बुग्याल देखने जा सकते हैं। ओक और कोनिफर के जंगलों से घिरा हुआ और खूबसूरती से भरापूरा यह मैदान सैकड़ों मीलों तक फैला हुआ है। औली से तीन किलोमीटर की दूरी पर स्थित गुरसौं बुग्याल में गर्मियों के मौसम में असंख्य फूल भी खिलते हैं।



आप क्वारी बुग्याल भी घूमने जा सकते हैं। यह एक मनोरम स्थल है। यहां पर दूर-दूर तक फैली हुई खूबसूरत ढलानें देखते ही बनती हैं। इन ढलानों पर ट्रेकिंग का आनंद भी लिया जा सकता है। जोशीमठ भी औली के सर्वश्रेष्ठ दर्शनीय स्थलों में शुमार है। औली से लगभग 12 किलोमीटर दूर

स्थित जोशीमठ में आप मठों, स्मारकों के दर्शन कर सकते हैं। यहां पर ऐतिहासिक, सांस्कृतिक तथा पौराणिक महत्व के कई सारे मठ व मंदिर मौजूद हैं साथ ही आप यहां पर्वतारोहण भी कर सकते हैं। इस स्थान की सबसे खास बात यह है कि इसे बदरीनाथ और फूलों की घाटी का

प्रवेशद्वार भी माना जाता है। सेलधार तपोवन को देखने का अपना अलग ही मजा है। क्योंकि यहां पर गरम पानी के अनेक सोते हैं, जिन्हें देखते ही बनता है। यहां पर आप अधिक उबलते गरम पानी के फव्वारे और सोते को देख कर दंग रह जाएंगे। इसी प्रकार चिनाब झील भी देखी जा सकती है। यह झील प्राकृतिक सौंदर्य से भरपूर जगह जोशीमठ के पास स्थित है। लेकिन कठिन चढ़ाई होने के कारण अभी इस स्थल का पर्याप्त विकास नहीं हो सका है। वंशीनारायण कल्पेश्वर भी देखने योग्य जगह है, खासकर गर्मियों में। क्योंकि गर्मियों में यह पूरी घाटी फूलों से ढंकी हुई नजर आती है। इस मनोरम दृश्य को देखकर सभी पर्यटक आकर्षित हुए बिना नहीं रहते। यदि आप औली की यात्रा करने का मन बना चुके हैं तो आपको बता दें कि यहां तक आपको सीधी रेल सेवा नहीं मिल पाएगी। यहां से निकटतम रेलवे स्टेशन ऋषिकेश है। आप ऋषिकेश स्टेशन से औली के लिए बस ले सकते हैं। ऋषिकेश से औली लगभग 253 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है। चाहें तो ऋषिकेश से जोशीमठ तक के लिए बसों तथा टैक्सियों व जीपों का भी प्रयोग कर सकते हैं और जोशीमठ से औली तक की यात्रा रोपवे से भी तय कर सकते हैं। जहां तक बात यहां पर ठहरने की है, तो आपको बता दें कि औली में आपको गढ़वाल मंडल विकास निगम द्वारा बनवाए गए हट्टस और फाइबर हट्टस में रहने की सुविधा आराम से मिल सकती है।

स्पा की आड़ में चल रहे देह व्यापार के धंधे पर पुलिस ने पैनी नजर

600 से ज्यादा जगहों पर छापेमारी कर 90 लोगों को गिरफ्तार किया

शहर पुलिस कमिश्नर अजय तोमर ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर जानकारी दी है.

क्रांति समय

www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत शहर में स्पा की आड़ में चल रहे अवैध देह व्यापार के धंधे के खिलाफ पुलिस कमिश्नर ने सख्त कार्रवाई का नोटिस दिया है। इसी के तहत शहर एसओजी, पीसीबी समेत क्राइम ब्रांच की विभिन्न टीमों छापेमारी कर रही हैं। नवरात्रि के दौरान पिछले एक सप्ताह से ऐसी जगहों पर सूरत पुलिस द्वारा की गई कार्रवाही की जानकारी देते हुए पुलिस आयुक्त अजय तोमर ने कहा कि महिलाओं की गरिमा बनाए रखने के लिए शहर पुलिस



हमेशा प्रयासरत है।

शहर पुलिस द्वारा अभियान चलाया कि कोई भी तत्व नवरात्रि के पवित्र त्योहार का दुस्वयोग न करे। जिसके

मुताबिक शहर पुलिस की ओर से 602 जगहों पर छापेमारी कर चेकिंग की गई। इस बीच, स्पा की आड़ में चल रहे देह व्यापार के धंधे के खिलाफ

16 मामले दर्ज किए गए हैं। शहर के कुछ होटलों में ऐसी गतिविधियों को रोकने के लिए शहर पुलिस द्वारा जारी अधिसूचना का उल्लंघन करने

के आरोप में 62 मामलों में 90 आरोपियों को गिरफ्तार किया गया है। इसके अलावा, पुलिस कमिश्नर ने कहा है कि शहर के स्कूलों के आसपास ऐसी गतिविधियों में शामिल पाए जाने वाले और युवाओं को आकर्षित करने वाले होटल मालिकों और प्रबंधकों के लाइसेंस रद्द करने की कार्रवाई की गई है।



जीयाव बुडिया चौराहे पर यातायात समस्या को लेकर मयूर गोलवाला ने सुझाव दिए

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत। सचिन इंडस्ट्रीयल सोसायटी के महासचिव की शिकायत पर हजीरा मगदल्ला राष्ट्रीय राजमार्ग संख्या 53 पर जीआव बुडिया चौराहे के पास स्थापित 4 स्पीड ब्रेकरों में से 2 को तुरंत हटा दिया गया था। हालांकि, शाम छह बजे से रात नौ बजे तक पीक आवर्स के दौरान अब भी ट्रैफिक की समस्या रहती है।

सचिन इंडस्ट्रीयल सोसायटी के महासचिव मयूर गोलवाला ने पुलिस आयुक्त और चोर्यासी विधायक को पत्र लिखकर यातायात समस्या को लेकर सुझाव दिए हैं। इस स्थान पर यातायात का मुख्य कारण भारी वाहनों का जीयाव बुडिया चौराहे के पास पलसाना की ओर यू-टर्न लेना है, और कुछ वाहन पांडेसर बमरोली रोड की ओर दाहिनी ओर मुड़ना भी है। ऐसे में चार पहिया वाहनों की लंबी कतार लग जाती है,

जिससे ट्रैफिक की अत्यधिक समस्या उत्पन्न हो जाती है। साथ ही गभेनी चौराहे के पास भी उन की ओर जाने वाली सड़क बंद है, जिसके कारण 100 फीसदी वाहनों को जीयाव बुडिया चौकड़ी जाना पड़ रहा है। इसके अलावा जीयाव बुडिया

पर्याप्त रोकथाम के लिए सूरत शहर की तरह चौकबाजार, अठवालाइन्स, रिंग रोड, सूरत रेलवे स्टेशन के पास ट्रैफिक की भयंकर समस्या रहती थी। तो पुलिस आयुक्त के अनुसार उस समय विशेष टीम द्वारा निरीक्षण कर यातायात समस्या का संतोषजनक समाधान

प्रस्तावित प्लायओवर ब्रिज का काम जल्द शुरू करें, तब तक विशेष टीम द्वारा निरीक्षण कर यातायात समस्या का समाधान लाया जाए

चौराहे के पास हाईवे के एक तरफ की सर्विस रोड तैयार नहीं है, जबकि दूसरी तरफ की सर्विस रोड अधूरी है, जो भी जाम का कारण है। इसके अलावा चौराहे पर ओवर ब्रिज काफी समय से स्वीकृत है। लेकिन वह काम अभी तक शुरू नहीं हुआ है। अगर वहां ट्रैफिक समस्या का स्थायी समाधान करना है तो ओवरब्रिज का काम भी युद्धस्तर पर करना होगा। इसके अलावा जीयाव बुडिया चौराहे के पास जो ट्रैफिक होता है, उसकी

निकाला गया। उसी प्रकार यदि उनकी राय के अनुसार जीयाव बुडिया चौराहे पर स्पेशल टीम के साथ निरीक्षण किया जाए तो निश्चित तौर पर यातायात सुगम होगा। साथ ही ओवरब्रिज का काम पूरा होने तक वहां ट्रैफिक कंट्रोल पुलिस की व्यवस्था करना भी बेहद जरूरी है। ताकि कोई घातक दुर्घटना न हो और हमारे या किसी अन्य के परिजन की हानि न हो, कृपया इस बात का विशेष ध्यान रखें।

एसटी कर्मचारियों ने बकाया मांगों को पूरा करने के लिए काली पट्टी बांधकर सरकार के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया

सरकार के खिलाफ नारे लगाए, मांगें पूरी नहीं हुई तो सीएल पर उतरेंगे

सूरत में प्रदर्शन करते एसटी निगम कर्मचारी

क्रांति समय

www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत : गुजरात राज्य एसटी निगम बोर्ड के कर्मचारी एक बार फिर विभिन्न लंबित मांगों का समाधान नहीं होने से नाराज हैं। एसटी कॉर्पोरेशन बोर्ड के कर्मचारियों द्वारा आज सूरत में मध्यस्थ बस स्टेशन पर विरोध प्रदर्शन किया गया। सरकार द्वारा बढ़ाए गए महंगाई भत्ते से लागू वेतन आयोग की सुविधा नहीं मिलने पर एसटी कर्मचारियों ने प्रदर्शन किया। कर्मचारियों ने काली पट्टी बांधकर सरकार के खिलाफ नारेबाजी की और 30 अक्टूबर तक मांग पूरी न होने पर तीन नवंबर को सभी कर्मचारी एक साथ मास सीएल पर उतरने और विरोध प्रदर्शन की चेतावनी दी।



गुजरात एसटी निगम बोर्ड के कर्मचारी विभिन्न सरकारी योजनाओं का लाभ नहीं मिलने के कारण विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। कर्मचारियों के विभिन्न लंबित मुद्दों का समाधान नहीं होने पर एक बार फिर कर्मचारियों ने आंदोलन की राह पकड़ ली है। गुजरात

एसटी मजदूर महासंघ के उपाध्यक्ष ने कहा कि सरकार की ओर से महंगाई भत्ते की घोषणा तो कर दी गई है, लेकिन इसका लाभ एसटी कर्मचारियों को नहीं दिया गया है।

उचित लाभ नहीं दिया गया है। सरकार ने वर्तमान में कोन्ट्रैक्ट बेज पर काम कर रहे कर्मचारियों के लिए 20 प्रतिशत वेतन वृद्धि की घोषणा की है, लेकिन एसटी निगम के कर्मचारियों को यह नहीं दिया गया है।

नहीं होने पर उन्होंने आंदोलन का रास्ता अपनाया।

तीन नवंबर को सीएल पर विरोध प्रदर्शन किया जायेगा गुजरात एसटी निगम बोर्ड के कर्मचारियों द्वारा अपनी बकाया मांगों को पूरा करने के लिए विभिन्न प्रकार के विरोध कार्यक्रमों की घोषणा की गई है। आज काली पट्टी बांधकर विरोध जताया और जमकर नारेबाजी की। अब 27 से 30 तारीख तक कर्मचारी काम पर काली पट्टी और काले कपड़े पहनकर विरोध जताएंगे।

चेतवनी देते हुए आगे कहा कि, अगर 2 नवंबर तक सरकार ने हमारी मांगें नहीं मानी तो 3 नवंबर को गुजरात के एसटी निगम के सभी कर्मचारी मास सीएल पर उतरेंगे और उग्र विरोध प्रदर्शन करेंगे और इसकी पूरी जिम्मेदारी सरकार की होगी।

अठवालाइन्स चौराहे के पास सड़कों पर गिरा तेल, वाहन स्लीप होने पर लगा ट्रैफिक जाम

आठ से दस वाहन चालक फिसलने से तत्काल दमकल स्टाफ को सूचित किया गया

सड़क पर गिरे तेल पर मिट्टी डालते दमकलकर्मी

क्रांति समय

www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत में अठवालाइन्स चौराहे के पास सड़क पर किसी वाहन से लिकेज हुआ तेल फैल गया। तेल सड़क पर फैलने से आवाजाही कर रहे वाहन चालकों को काफी परेशानी का सामना करना पड़ा। मेट्रो परिचालन के कारण आधी सड़क अवरोध हो गई और तेल फैलने के कारण आधी सड़क अवरोध हो गई। 8 से 10 टुकड़ों के वाहन स्लीप होने से यातायात काफी प्रभावित हुआ था। घटना की सूचना मिलने के बाद तत्काल मौके पर पहुंचे दमकलकर्मीयों ने सड़क पर



से तेल की सफाई शुरू कर दी। सड़क पर तेल फैलने से वाहन चालकों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ा। सड़क पर तेल फैलने से ट्रैफिक जाम हो गया।

फायर ब्रिगेड मौके पर पहुंची और सड़क पर मिट्टी डालकर तेल सुखाने का प्रयास किया। तेल फैलने के कारण सड़क से वाहनों का निकलना मुश्किल हो गया। तेल पर से

जो भी वाहन गुजरते थे वह स्लीप हो जाते थे। जिससे इस जगह पर ट्रैफिक जाम हो गया। यातायात सुचारू करने के लिए यातायात पुलिस दौड़ पड़ी। जिसने

सड़क से यातायात को सुगम बनाया। तेल पर डाली हुई मिट्टी सुखने के बाद मसला सुलझने से सड़क पर यातायात फिर से बहाल हो गया।

सूरत में बिजनेसमैन ने बीओबी को लगाया

100 करोड़ का चूना

लोन लेकर पत्नी के साथ विदेश भागा

सूरत शहर के एक बड़े कारोबारी से पैसे लेकर धोखाधड़ी करने का आरोप

क्रांति समय

www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत : देश में बैंक लोन से जुड़ी धोखाधड़ी की कई घटनाएं सामने आ रही हैं।

सूरत क्राइम ब्रांच ने जांच की थी

प्राप्त विवरण के अनुसार सूरत में हाईटेक स्वीट वाटर कंपनी के निदेशक विजय शाह और उनकी पत्नी ने बैंक ऑफ बड़ौदा से 100 करोड़ का लोन लिया था। इसके अलावा वह शहर के अन्य बड़े व्यवसायियों को भी चूना लगाकर विदेश भाग चुका है। विदेश जाने से पहले कंपनी के एक

प्रधानमंत्री कार्यालय को पत्र लिखकर जानकारी दी

कर्मचारी को निदेशक बनाकर सतीश अग्रवाल को निदेशक पद से हटा दिया गया, ताकि उनके खिलाफ कोई कार्रवाई न हो। ठगी का शिकार हुए लोगों ने मीडिया को बताया कि हमें विजय शाह की धोखाधड़ी के कई सबूत मिले हैं। उन्होंने इस पूरे घोटाले को लेकर गांधीनगर सीबीआई में शिकायत दर्ज कराई, जिसके बाद शिकायत को आगे की जांच के लिए सूरत आर्थिक अपराध अपराध शाखा को भेज दिया गया। जिसकी जांच सूरत क्राइम ब्रांच ने की है।

सूरत में 20 हजार से ज्यादा महिलाएं ब्रेस्ट कैंसर से पीड़ित हैं

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत: इस वर्ष स्तन कैंसर के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अक्टूबर के पूरे महीने को पिक अक्टूबर के रूप में मनाया जाता है, इस नारे के साथ कि आपके परिवार या रिश्तेदारों में महिलाओं का महत्व है, महिला के स्वास्थ्य पर ध्यान आकर्षित करना और यदि उसे कैंसर है, तो उसे समर्थन मिले। हर तरह से और एक व्यक्ति के रूप में और समाज की ओर से मदद करना। वहीं सूरत में 20,000 से ज्यादा महिलाओं के स्तन कैंसर से पीड़ित होने की आशंका है। भारत में महिलाओं में स्तन

कैंसर सबसे आम बीमारी है। दो साल में एक लाख 25 महिलाओं को स्तन कैंसर होता है। जबकि अमेरिका में 90 प्रतिशत मरीज इस बीमारी से ठीक हो जाते हैं। जबकि भारत में 50 से 60 फीसदी मरीज ठीक हो जाते हैं। हालांकि, सूरत में 20,000 से अधिक महिलाएँ स्तन कैंसर से पीड़ित हैं। आज के युग में बदलती जीवनशैली, अधिक फास्ट फूड, मसालेदार भोजन, मिठाइयां, मोटापा, व्यायाम की कमी, अधिक उम्र में बच्चे को जन्म देना, बच्चे को स्तनपान न करना स्तन कैंसर का कारण बन सकता है। उस समय 40 साल के बाद हर महिला को हर साल मेडिकल और ब्रेस्ट कैंसर की

जांच करानी चाहिए। डॉक्टर द्वारा मैमोग्राफी, सोनोग्राफी, बायोप्सी और पेस्टस्कैन कराने से इस बीमारी के बारे में पता चल सकता है। जबकि इसके इलाज में ऑपरेशन, रेडिएशन, कीमोथेरेपी, इम्यून थेरेपी, आधुनिक इलाज से मरीजों को ठीक किया जा सकता है। वह भारत कैंसर अस्पताल के कैंसर विशेषज्ञ हैं। नीलेश महल ने कहा,

सिविल स्थित लायंस कैंसर सेंटर के कैंसर विशेषज्ञ डॉ. नेहा पटेल ने कहा कि पिछले साल की तुलना में इस साल स्तन कैंसर की घटनाओं में 50 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। पहले 40 वर्ष से अधिक उम्र की महिलाओं को स्तन कैंसर होता था,